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syyskuu-marraskuu

- Tulevaisuudessa tarvitaan sekä toiminnal-
lisesti että taloudellisesti selvästi nykyistä 
vahvempia kuntia. Olen tyytyväinen Paras-
hankkeen aluevaiheen jälkeen puristettuun 
puitelakiesitykseen, joka jätetään eduskun-
nalle syys-lokakuun vaihteessa. Sen mukaan 
uudistuksen pallo on nyt kunnilla eikä Vaara 
ohi –merkkiä ole syytä viheltää, vaan jatkaa 
aluevaiheen käynnistämällä tiellä, kannusti 
valtiovarainministeri Eero Heinäluoma.
Lakiesityksen mukaan kunnan on tehtävä 
ensi kesäkuun alkuun mennessä esitys 
valtioneuvostolle kunnan/kuntien yhteistoi-
minta-alueen muodostamisesta ja laajaa 
väestöpohjaa edellyttävien palveluiden, esi-
merkiksi erityissairaanhoito, turvaamiseksi. 
Jos kunta päättää toteuttaa kuntajaon muu-
toksen vuoden 2009 alusta, kunnan tulee 

tehdä kuntajaon muutosta koskeva esitys ja 
esitys palvelujen järjestämisestä ensi vuoden 
loppuun mennessä. 

Talous kohenee
-Ensi vuosi tulee olemaan kuntien kannalta 
valtion toimesta paras 15 vuoteen, sillä 
hallituksen päättämä budjettiesitys vahvistaa 
kuntataloutta yli 400 miljoonalla eurolla. 
Samalla kuntien verotulot ovat alkuvuoden 
tietojen mukaan voimakkaassa kasvussa. 
-Kun vielä kuntien ja valtion kustannustenja-
on tarkistuksen viimeinenkin erä maksetaan 
kunnille ensi vuonna, on tilanne valoisampi 
kuin aikoihin. Jotta tämä raha jollakin tavalla 
hyödynnettäisiin, tarvitaan myös uudistuk-
sia, sanoi valtiovarainministeri. Hän uskoi 
kuntajohtajilta tahtoa ja osaamista löytyvän 

ja muistutti, että kuntien tilanne ei ole yhden-
tekevä valtiontaloudenkaan kannalta. 
- Kunnat käyttävät viidenneksen kansantuot-
teestamme. 

Tietotekniikka keinoksi
Alustuksensa päätteeksi valtiovarainministeri 
Heinäluoma nosti esille tietotekniikan hyö-
dyntämisen julkisessa hallinnossa. 
-Suomi painii tällä sektorilla EU-keskiviivan 
alapuolella ja se on mielestäni kansallinen 
häpeä. Sähköisen asioinnin kehittäminen 
on jäänyt maassamme merkittävästi jälkeen, 
vaikka yleinen luulo on Nokia-huuman kan-
nattelemana toinen. 
Eero Heinäluoma nosti erityisesti esille 
taloushallinnon, esimerkiksi palkkakirjanpi-
don ohjelmien yhtenäistämisellä saatavat 
säästöt. 

Keskustelua hyvässä 
hengessä
Etelä-Pohjanmaan kuntajohto otti aktiivisesti 
kantaa valtiovarainministerin alustukseen. 
Useissa puheenvuoroissa sivuttiin Etelä-
Pohjanmaan kärkihankkeita mm. tieasioita. 
Maakuntajohtaja Asko Peltola kyseli pui-
telakiesityksessä auki olevan ammattikor-
keakoulujen osuuden perään. Heinäluoman 
arvioin mukaan ammattikorkeakoulut jääne-
vät kuntapohjaiseen omistukseen, mutta 
joitakin pilottikokeiluja eri puolille maata 
saattaa syntyä.
-Ymmärrän, että kunnat rakastavat am-
mattikorkeakoulujaan ja niiden toiminta 
aluekehitystehtävässään on ollut erittäin 
onnistunutta. Ennustan kuitenkin, että noin 
kuuden vuoden kuluttua, kun rakennuksiin 
tarvittaisiin korjausinvestointeja ja henkilös-
tön uudelleenkouluttaminen maksaa, niin 
kuntien katseet kääntyvät valtion puoleen 
tässä asiassa. 

Valtiovarainministeri Eero Heinäluoma tapasi Etelä-Pohjanmaan kuntajohtajat

” Vaara ohi –merkkiä ei vihelletä”

Va. maakuntajohtaja Tapio Liinamaa ja maakuntahallituksen II varapuheenjohtaja 
Aarne Heikkilä saattelivat valtiovarainministeri Eero Heinäluoman liiton toimistoon 
Framille Etelä-Pohjanmaan kuntajohdon keskustelutilaisuuteen.
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PÄÄKIRJOITUS

Etelä-Pohjanmaan liitto tiedottaa

Tapio Liinamaa 
Va. Maakuntajohtaja

Valtioneuvoston vuosi sitten keväällä antama 
kunta- ja palvelurakenneuudistus -hanke on 
mielenkiintoisessa vaiheessa. Aluevaiheen 
päätyttyä ja Etelä-Pohjanmaan koordinaati-
oryhmän annettua viimeisen kannanottonsa 
viime helmikuussa, jäätiin lähes välittömästi 
odottamaan esitystä puitelaiksi. Kuntakentän 
viestien perusteella odottelu kävi jo pitkäksi, 
vaikka alkuperäisestä aikataulusta ei loppujen 
lopuksi kovasti myöhässä ollakaan. 
Puitelakiesityksen ydin on kuntien it-
semääräämisoikeuden säilyminen lakiesit-
ystekstin puhuessa yhteistoiminta-alueista 
ja kuntien omasta vastuusta tehdä toimin-
nallis-taloudellisen kilpailukyvyn eheyttäviä 
ja säilyttäviä kehittämissuunnitelmia. Pallo 
on nyt aidosti kuntakentällä! 

Etelä-Pohjanmaan liiton maakuntavaltuusto 
hyväksyi viime kuun lopulla vuoden 2004 
keväällä käynnistetyn Etelä-Pohjanmaan pe-
ruspalveluohjelman 2030. Merkillepantavaa 
on, että peruspalveluohjelman sisältönä on 
varsin tarkasti samat kokonaisuudet kuin 
Paras-hankkeessa. Kun Paras-uudistuksen 
tavoitteena on turvata nykyisin kuntien 
vastuulla oleville palveluille riittävän vahva 
rakenteellinen ja taloudellinen perusta, nokkii 
maakunnallinen peruspalveluohjelma niitä 
jyviä, joilla peruspalvelujen saatavuutta, 
palvelutuotannon tehokkuutta ja kehit-
tämistä voitaisiin parhaiten edistää. Perus-
palveluohjelma rajattiin koskemaan kuntien 
järjestämisvastuun piiriin kuuluvia sosiaali- 
terveys,- opetus- ja kulttuuripalveluja. 
Tarttukaa siis Etelä-Pohjanmaan peruspal-
veluohjelmaan kaksin käsin. Se sisältää pe-
ruspalveluista valmiin, ajantasaisen nykytila-
analyysin ja ottaa huomioon maakunnan eri 
osat. Lisäksi ohjelma-asiakirjan loppuun 
on kirjattu toimenpide-ehdotuksia pohdit-
tavaksi.
Ohjelma on tällä hetkellä sähköisessä muo-
dossa liiton kotisivuilla (www.epliitto.fi)  ja 
sen keskeisistä toimenpidelinjauksista on 
tässä lehdessä erikseen esittelynsä.

Etelä-Pohjanmaan liiton lakisääteinen toimin-
ta aluekehitysviranomaisena on usein strate-
gia- ja ohjelmakeskeistä. Liiton tehtävä on 
pyrkiä kehittämään suuria linjoja mm. tulkit-
semalla tulevaisuuden trendejä kansallisesti 
ja kansainvälisesti. Nykyään yhä useammalla 
alalla myös globaalisti.
Konkreettisen aluekehittäjän roolia liitto on 
ottanut itselleen harvemmin. Omia hankkeita 
on toteutettu mm. tietoyhteiskunta-, kulttu-
uri-, matkailu- ja ennakointihankkeissa. Tänä 
syksynä on käynnistynyt kaksi merkittävää 
hanketta, joiden kosketuspinta kunta- ja 
palvelurakenneuudistukseen on laaja.
Suomen Kuntaliiton kuntakehitys- ja tut-
kimusyksikkö käynnisti kesäkuun alus-
sa maakunnallisten palvelujen uudelleen 
järjestämistä koskevan selvityshankkeen 
Maakunnat ja palvelurakenteiden uudis-
taminen, jonka pilottimaakuntana toimii 
Etelä-Pohjanmaa. Tämän selvityshankkeen 
johto ja koordinointi tapahtuu Kuntali-
itossa ja liiton rooli on lähinnä antaa tietoja 
maakunnasta selvitystyön edistämiseksi. 
Hankkeen tiimoilta Kuntaliitto käynnistää 
Etelä-Pohjanmaalla kuluvan syksyn aikana 
mm. seminaarisarjan. 
Liiton omana hankkeena käynnistyi viime 
kuun alussa edellä esittelemäni Etelä-
Pohjanmaan peruspalveluohjelman 2030 
toimeenpanohanke. Sen tarkoituksena on 
toimia välineenä, kun ohjelmassa esiteltyjä 
toimenpide-ehdotuksia toteutetaan. Samalla 
hankkeen osaamista on mahdollista käyt-
tää peruskuntien tueksi kuntien  puitelain 

edellyttämien järjestämissuunnitelmien 
laatimisessa. 
Molemmat hankkeet ovat tavoitteiltaan 
erittäin  kannatettavia ja käynnistyneet moit-
teetta,  mutta ilman kuntakentän aktiivista 
osallistumista niiden  toiminta muuttuu kuol-
leeksi kirjaimeksi.
Etelä-Pohjanmaan maakunnan yhtenäisyyden 
kannalta pidän erityisen tärkeänä liiton 
hankkeen tavoitetta pyrkiä koordinoimalla 
huolehtimaan siitä, että eri kuntien suun-
nitelmat muodostavat tarkoituksenmu-
kaisen kokonaisuuden maakuntaan. Liitto 
tulee olemaan tässä asiassa aloitteellinen 
peruskuntiin päin, kun puitelain perustelut 
ovat selvillä. 

Toukokuusta 2005 on tahkottu monivaiheinen 
ja pitkältäkin tuntuva matka, vaikka ajallisesti 
aika on ollut kehitystyössä  mitaten pelkkä 
spurtti.  Onkin syytä muistuttaa tunnetusta 
tosiasiasta. Paras-hankkeen ja ensi vuoden 
alusta voimaan astuvan puitelain onnistumis-
ta mitataan konkreettisesti vasta vuoden 
2015 tienoilla, kun väestön ikääntyminen ym. 
ennusteet, myös kehittämispanosten positi-
iviset, ovat reaaliaikaa Etelä-Pohjanmaalla. 
Koko maakunnalla on edessään maraton ja  
tämä syksykin kuluu vielä lämmittelykierrok-
silla. Suunta on kuitenkin oikea.
 
Lopuksi. Kuntaliitosten porkkanarahat 
on suunniteltu vain lähivuosien varalle ja 
laskevan trendin mukaisesti eli nopeat syövät 
porkkanat. Tätäkin on syytä peruskunnissa 
huolella pohtia. 

Kiitän va. maakuntajohtajana tapaamiani 
yhteistyökumppaneita sekä luottamush-
enkilö- että virkamiesporrasta avoimesta 
ja kehittävästä toiminnasta maakunnan 
parhaaksi. Myös Etelä-Pohjanmaan liiton 
koko henkilökunta saa minulta tunnus-
tuksen. Samalla toivotan seuraajalleni 
maakuntajohtaja Asko Peltolalle menestys-
tä alkaneessa työssään.

Toiminnallista syksyä kaikille!
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- Soinissa asuntojen tilastoitu 
keskihinta oli vuonna 2005 koko 
maan matalin, 485 euroa neliö-
metriltä. Koko maan keskihinta oli 
1 651 euroa neliöltä. (Tilastokes-
kus)

Tiesitkö, että…

Etelä-Pohjanmaa sai läpi valtakunnallisen 
osaamiskeskusohjelman ensimmäisen 
vaiheen aiehaussa kaikki hakemuksensa, 
joissa se on mukana. Elokuun loppu-
puolella käynnistyneessä varsinaisessa 
ohjelmahaussa ovat mukana Foodwest 
Oy (elintarvike ja ravitsemus), Seinäjoen 
Teknologiakeskus Oy (älykkäät koneet) ja 
Seinäjoen ammattikorkeakoulu (kalustus- 
ja sisustusala). 
Foodwest Oy selvisi jatkoon elintarvike – ja 
ravitsemusklusterin vetäjänä. Seinäjoen 
Teknologiakeskus Oy:n hakemusta älykkäät 
koneet osaamisklusterissa vetää Tampere 
ja Seinäjoen ammattikorkeakoulun kalus-
tus- ja sisustusalan klusteria Lahti. 

Sisäministeriön hallinnon ja aluekehityksen 
ministerityöryhmä on kiinnittänyt aievaiheen 
valinnassa huomiota erityisesti osaamisklus-
terin eri toimijoiden uudenlaisen yhteistyön, 
kansallisen  merkittävyyden ja sen edustaman 
huippuosaamisen arviointiin. Jatkovalmiste-
lussa menestymisellä on nyt suuri merkitys, 
sillä kaikki jatkovalmisteluun valittuja kluste-
riohjelmaehdotuksia ei kuitenkaan välttämättä 
hyväksytä mukaan ohjelmaan. Valtioneuvosto 
tekee valinnan kuluvan syksyn aikana ja 
valittujen osalta osaamiskeskuskausi kestää 
2007-2013. Ohjelmaan osallistunen edellyttää 
alueiden pitkäjänteistä sitoutumista ohjelman 
perusrahoitukseen.

- Nyt nimetyt vetäjätahot huolehtivat vain toi-
sen vaiheen ohjelmaehdotuksen valmistelusta 
ja varsinaiset ohjelmien osaamisklusterien 
koordinaattoritahot tullaan nimeämään erik-
seen syksyllä, kertoo kehittämissuunnittelija 
Eira Hakola Etelä-Pohjanmaan liitosta. 

Foodwestin veturin rooli 
lisää Seinäjoen imagoa

-Osaamiskeskushaun ensimmäinen osa päät-
tyi elintarvikealan kannalta erinomaisesti. Jat-
koonpääsyn yhteydessä sitä kiitettiin eri-
tyisesti konkreettisuudesta ja yrityslähtöi-
syydestä, ker too Foodwest Oy:n johtaja 
Jukka Lähteenkorva.  Syynä menestykseen 
Lähteenkorva näkee useita syitä.
-Saimme luotua kattavan verkoston päteviä 
toimijoita toteuttamaan ohjelmaa (Foodwest, 
Agropolis, Teknia, Funktionaalisten elintarvik-
keiden kehittämiskeskus ja  Viikki Food Cent-
re) ja sitoutettua kaikki keskeiset tutkimuslai-
tokset siihen. Lisäksi Elintarviketeollisuusliitto 

Osaamiskeskusohjelman jatkovalmisteluun 13 osaamisklusteria

Kaikki eteläpohjalaiset pääsivät 
ensimmäisen vaiheen aiehausta läpi

tuki kaikin keinoin hakemustamme pitäen sitä 
koko alan kannalta tärkeänä. Elintarvikeyri-
tykset, joiden yhteinen vuosittain liikevaihto 
nousee yli 5 miljardin euron, antoivat lyhyessä 
ajassa kirjallisen tukensa suunnitelmallemme, 
kertoo Lähteenkorva. 

-Viimeisenä mutta ei todellakaan vähäisimpä-
nä näen koko klusterin kannalta Etelä-Pohjan-
maan liiton ja erityisesti va. maakuntajohtaja 
Tapio Liinamaan sekä hänen lisäkseen vuo-
rineuvos Seppo Paatelaisen henkilökohtaiset 
panokset ja päättäväiset toimet klusterin 
toteuttamiseksi erittäin merkittävänä.

Jukka Lähteenkorva muistuttaa, että Foodwest 
Oy:n onnistuminen haun toisen vaiheen vetä-
jän roolin saamisessa on Etelä-Pohjanmaan ja 
Seinäjoen imagon kannalta tärkeä asia. 

-Toiminnallisesti on toki tärkeää, että klus-
terikumppanit tunnustivat Foodwest Oy:n 
aseman ja että ykkösvaiheen haussa voitiin 
selkeästi todeta koko klusterin tahtotilana, että 
Foodwest  toimii klusterin koordinaattorina, 
kertoo Lähteenkorva. Samalla hän muistuttaa, 
että ehdotuksen tekee luonnollisesti ministe-
riön osketyöryhmä. 
-Kakkoshaun kriteeristö ei ole vielä tiedossa, 

joten keskuskohtaiset hakemukset ovat täysin 
keskeneräisiä.  Volyymitavoitteeksemme 
kirjattiin kuitenkin jo ykkösvaiheessa vähin-
tään 20 miljoonaa euroa seuraavan kolmen 
vuoden aikana.  Pidän tätä täysin realistisena 
tavoitteena, koska uskon Foodwest Oy:n 
omien toimien tuottavan jo lähes puolet tästä 
tasosta.

-Korostan sitä, että nyt saavutettu sinän-
sä arvokas välietappi ei ole vielä juhlin-
nan arvoinen.  Maaliin tässä on päästä-
vä ja sitä kohti painetaan nälkäinen kiilto 
silmissä.  Klusteri on yhtenäistynyt kevään 
ja kesän kuluessa hienosti, joten voittamaan 
tässä lähdetään.

Klusterijatkoa työstetään Foodwest Oy:
n ja Jukka Lähteenkorvan johdolla siten, 
että kukin viidestä keskuksesta tuottaa 
ykköshaun tavoiteasetannan mukaisesti 
oman suunnitelmansa.  Nämä yhdistetään 
kielellisesti ja sisällöllisesti yhdenmukaiseksi 
hakemukseksi Foodwestin ja mahdollisesti 
ulkopuolisen stilisointiavun toimesta

Lisätietoja osaamiskeskusohjelmasta: www.
oske.net

Kuvaaja: Juha Harju
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ESITYS 28.06.06 
LAKI KUNTA- JA PALVELURAKENNEUUDISTUKSESTA 1
Laki -nimityksestä huolimatta kyseessä on poliittinen sopimus 
lainvalmistelun ja hyväksymisen myötä tulevan lain sisällöstä

1 luku
Lain tarkoitus ja soveltamisala
1 §
Lain tarkoitus
Lain tarkoituksena on luoda edellytykset kunta- ja palvelura-
kenneuudistukselle. Uudistuksen tarkoituksena on kunnallisen 
kansanvallan lähtökohdista vahvistaa kunta- ja palvelurakennetta, 
kehittää palvelujen tuotantotapoja ja organisointia, uudistaa kuntien 
rahoitus- ja valtionosuusjärjestelmiä sekä tarkistaa kuntien ja valtion 
välistä tehtäväjakoa siten, että kuntien vastuulla olevien palvelujen 
järjestämiseen ja tuottamiseen sekä kuntien kehittämiseen on vahva 
rakenteellinen ja taloudellinen perusta. Tarkoituksena on siten parantaa 
tuottavuutta ja hillitä kuntien menojen kasvua sekä luoda edellytyksiä 
kuntien järjestämien palveluiden ohjauksen kehittämiselle.
Tämän lain mukaisia järjestelyjä suunniteltaessa ja toteutettaessa 
on otettava huomioon:
1) palvelujen saatavuus, laatu ja rahoitus maan kaikissa osissa;
2) asukkaiden perusoikeudet ja yhdenver taisuus palvelujen 
saamisessa;
3) kunnan asukkaiden itsehallinnon toimintaedellytykset;
4) kunnan asukkaiden osallistumis- ja vaikutusmahdollisuudet;
5) suomen- ja ruotsinkielisen väestön oikeudet käyttää omaa kieltään 
ja saada palveluja tällä kielellä;
6) saamelaisten kielelliset oikeudet sekä saamelaisten oikeus 
alkuperäiskansana ylläpitää ja kehittää omaa kieltään ja kulttuuriaan 
kotiseutualueella.
2 §
Soveltamisala
Lakia sovelletaan maan kaikissa kunnissa, jollei jäljempänä tässä 
pykälässä toisin säädetä. Tätä lakia ei sovelleta Kainuun hallinto-
kokeilusta annetun lain (343/2003) soveltamisalaan kuuluvissa 
kunnissa. Mainittuihin kuntiin sovelletaan kuitenkin lain 4 lukua ja 
kuntajakolain2 muutoksia. 
Tätä lakia ei sovelleta Ahvenanmaan maakunnassa.
1”Laki” –nimityksestä huolimatta kyseessä on poliittinen sopimus 
lainvalmistelun ja hyväksymisen myötä tulevan lain sisällöstä.
2 Uudistuksen yhteydessä annetaan esitys kuntajakolain muutok-
sesta. Ks. 10§ jäljempänä.
2
3 §
Suhde aluejakoihin
Kunnat voivat laatia tässä laissa tarkoitetut esitykset erikoissairaan-
hoitolain (1062/1989)
7 §:n mukaisesta sairaanhoitopiirijaosta ja valtioneuvoston kehi-
tysvammaisten erityishuollosta annetun 6 §:n nojalla päättämästä 
erityishuoltopiirijaosta poiketen.
Kunnat voivat laatia tässä laissa tarkoitetut esitykset valtioneuvoston 
maakuntajakolain (1159/1997) 1 §:n 2 momentin nojalla päättämästä 
maakuntajaosta poiketen.
2 luku
Uudistuksen toteuttamisen keinot
4 §
Keinot
Kuntarakennetta vahvistetaan yhdistämällä kuntia ja liittämällä osia 
kunnista toisiin kuntiin. Tavoitteena on elinvoimainen ja toiminta-
kykyinen sekä eheä kuntarakenne. Palvelurakenteita vahvistetaan 
kokoamalla kuntaa laajempaa väestöpohjaa edellyttäviä palveluja ja 
lisäämällä kuntien yhteistoimintaa. Tavoitteena on varmistaa koko 
maassa laadukkaat ja kansalaisten saatavilla olevat palvelut. Palvelu-
rakenteen on oltava kattava ja taloudellinen ja sen on mahdollistettava 
voimavarojen tehokas käyttö. Toiminnan tuottavuutta parannetaan 
myös tehostamalla kuntien toimintaa palvelujen järjestämisessä ja 
tuottamisessa sekä vahvistamalla pääkaupunkiseudun ja muiden 
yhdyskuntarakenteellisista ongelmista kärsivien kaupunkiseutujen 
toimintaedellytyksiä.
5 §
Kunnan tai yhteistoiminta-alueen muodostaminen
Kunnan tulee muodostua työssäkäyntialueesta tai muusta sellai-
sesta toiminnallisesta kokonaisuudesta, jolla on taloudelliset ja 
henkilöstövoimavaroihin perustuvat edellytykset vastata palvelujen 
järjestämisestä ja rahoituksesta.
Kuntien yhteistoiminnan vahvistamiseksi kunnat voivat perustaa 
toiminnallisesta kokonaisuudesta muodostuvan yhteistoiminta-alueen 
(yhteistoiminta-alue), jolla voi olla kuntalain (365/1995) mukainen 
yhteinen toimielin tai kuntayhtymä. Yhteistoiminta-alueen päätök-
senteko on järjestettävä siten, että se perustuu siihen osallistuvien 
kuntien asukaslukuun, elleivät kunnat toisin sovi.
Kunnassa tai yhteistoiminta-alueella, joka huolehtii perusterveyden-
huollosta ja siihen kiinteästi liittyvistä sosiaalitoimen tehtävistä, on 
oltava vähintään noin 20 000 asukasta.
Kunnan tai yhteistoiminta-alueen, jolla on ammatillisesta koulutukses-
ta annetun lain (630/1998) mukainen ammatillisen peruskoulutuksen 
järjestämislupa, asukasmäärän on oltava vähintään noin 50.000 
asukasta.
Kunnan tai yhteistoiminta-alueen muodostamiselle edellä 5 §:ssä 
säädetyistä edellytyksistä voidaan poiketa, jos 

Kunnanjohtaja Pentti Turunen, Kuortane
” Puitelakiesitys on tuttu, eikä siihen mielestäni 
liity erityistä dramatiikkaa. Jossakin vaiheessa 
odotin sen sisällöltä enemmän. Kuortane on jo 
mukana Kuusiokuntien seutukunnan terveys-
keskusyhteistyössä ja jatkossa katsomme yh-
dessä muiden kuntien kanssa sosiaalipuolten 
tehtävien tilanteen. Seutukunnassa jo vuoden 
alussa käynnistetty palvelustrategiaselvitys 
on ollut pysähdyksissä puitelakia odottaessa, 
mutta nyt syksyllä se nytkähtää uudelleen 
liikkeelle. Aloitettu yhteistyö jatkuu nyt suun-
nitellusti.”

Kunnanjohtaja Jyri Mäntylä, Vimpeli
”Esitys ei sisältänyt isoja yllätyksiä. Kuntamme 
osalta voi todeta, että olemme tehneet oikeita 
asioita. Järvi-Pohjanmaalla on selvitys liikkeel-
lä palveluiden ja hallinnon järjestämiseksi sekä 
palvelutarpeen kartoittamiseksi. Valtuustomme 
on itsenäisen kunnan säilyttämisen kannalla, 
mutta yhteistyön mahdollisuuksiin suhtaudu-
taan positiivisesti. Tällä hetkellä meillä toimii 
yhteinen terveyslautakunta Alajärven kunnan 
kanssa. Etelä-Pohjanmaan liiton roolin näen 
jatkossa kokonaiskuvan hahmottamisessa 
ja keskustelualustana ja tiedottajan toimimi-
sessa.”

Kaupunginjohtaja Paavo Latva-Rasku, 
Lapua
”Lakiesitys on erittäin tuttu. Näkökulmasta 
riippuen se ei täyttänyt sille ladattuja odo-
tuksia, mutta toisaalta se on kuntia kohtaan 
positiivisella tavalla mahdollistava. Lapuan 
osalta Paras-hanke etenee tulevan syksyn 
aikana kahdella rintamalla; palvelutuotannon- 
ja maakuntakeskusyhteistyön rakentamisella. 
Palvelutuotannon yhteistyöllä tarkoitan sosi-
aali- ja terveyspuolen yhteistyötä Ylihärmän 
kanssa. Luonnollisesti osa erityispalveluista 
tultaisiin toteuttamaan  kuten nytkin yhdessä 
Seinäjoen kanssa. Maakuntakeskusyhteistyö 
on sen luontoista, jossa Lapua haluaa olla 
mukana, mm. liikenneyhteyksien ja kaavoi-
tuksen kehittämisen osalta. Liitolle sovittelisin 

jatkossa koordinaattorin roolia ja neutraalia 
keskustelualustana toimimista, mikäli jotkut 
kunnat sitä tarvitsevat. Puitelakiesityksen aika-
taulun kireyttä on mielestäni turha moittia. Jos 
päättämisen tuskaa pitkittää, voi se paheta. ”

Kunnanjohtaja Harri Mattila, Alahärmä 
”Puitelakiesitys herättää ihan positiivisia ajatuk-
sia. Se on mahdollistava ja antaa kuntakentälle 
toimintavastuun yhteistyön kehittämisestä. 
Alahärmän osalta liikkeelle on jo lähdetty, kun 
viiden kunnan Kuntayhtymä Kaksineuvoinen 
on myönteisten hallituspäätösten jälkeen 
etenemässä valtuustoihin. Suunnitelman mu-
kaan terveyspuolen yhteistyö käynnistyy ensi 
vuoden alusta. Tarkoitus on jatkaa neuvotteluja 
myös sosiaalitointen liittämiseksi osaksi tätä 
yhteistyötä jo 2009 alusta. Maakunnan liitolle 
sopisi aluekehitystiedon ja -aineiston keräämi-
nen, analysointi ja tuottaminen peruskunnille. 
Tarvittaessa näen liiton voivan toimia myös 
neutraalina osapuolena, jos esimerkiksi kun-
tien yhdistymis- ja yhteistoimintatilanteissa 
esiintyy ongelmakohtia. Kuntien yhdistymisen 
osalta lähivuosiksi luvatut porkkanarahat mie-
tityttävät varmasti useita kuntia.”

Kunnanjohtaja Arto Lamminmäki, Töysä
”Käsitykseni on, että Helsingin ”ohjeistuksella” 
ei ongelmia poisteta. Erityisen pettynyt olen 
varsinaisen ”käenpesän”, maakuntatason 
palvelutuotannon ohjaus- ja kustannusvas-
tuuongelmien jättämisestä ulkopuolelle. On 
toki hyvä, että tavoitteita asetetaan ja erilaisia 
kehittämisprosesseja lähtee liikkeelle. 
Kuusiokunnat ovat olleet kuitenkin liikkeellä 
strategisen yhteistyön kehittämisen linjalla jo 
ennen  PARAS -hanketta.  Yhteinen terveys-
yhtymä aloitti tämän vuoden alussa ja sosiaa-
litoimen seutusopimus solmittiin viime kesänä. 
Muita sektoreita koskeva konsultin avustama 
strategiatyö keskeytettiin odottamaan valtion 
toimenpiteitä. Se saatetaan nyt kiireesti 
loppuun ja on siten hyvänä pohjana kuntien 
palvelujen järjestämissuunnitelmissa.
Etelä-Pohjanmaan liiton rooliksi sopisi mie-

Odotettu puitelakiesitys 
annettiin kesällä

Alue- ja kuntaministeri Hannes Mannisen johdolla laadittu kunta- ja palvelurak-
enneuudistushankkeen puitelakiesitys oli viime kevään  ja alkukesän odotetuin 
paperi kuntakentällä.  Esitys puitelaista annettiin kesäkuussa juhannuksen jäl-
keen. Tällä hetkellä lakiesitys  tarkentuu ja saa perusteluosan.  Tampereella 
kuntajohtajapäivillä puhunut ministeri Manninen lupasi laille eduskuntakäsittelyn 
syys-lokakuussa ja siten se astunee voimaan ensi vuoden alusta. 
Seuraavassa on eteläpohjalaisten kuntajohtajien arvioita puitelakiesityksestä. Sa-
malla he kertovat oman kuntansa tilannekatsauksen Paras-hankkeen osalta. 
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1) toiminnallisen kokonaisuuden muodostaminen ei saaristorisuuden 
tai pitkien
etäisyyksien3 vuoksi ole 1 momentissa säädetyllä tavalla mah-
dollista,
2) se on tarpeen suomen- tai ruotsinkielisten asukkaiden kielellisten 
oikeuksien
turvaamiseksi tai
3) se on tarpeen saamelaisten kieltä ja kulttuuria koskevien oikeuksien 
turvaamiseksi.
6 §
Laajaa väestöpohjaa edellyttävät palvelut 4
Laajaa väestöpohjaa edellyttävien palvelujen turvaamiseksi maa 
jaetaan erikoissairaanhoitolaissa
(1062/1989; 7§) lueteltuihin kuntayhtymiin. Kunnan tulee kuulua 
yhteen kuntayhtymään.
Kuntayhtymän tulee kunnan osoittamassa laajuudessa vastata 
palveluista, joista säädetään:
erikoissairaanhoitolaissa (1062/1989) ja kehitysvammaisten erityis-
huollosta annetussa laissa (519/1977).
Kuntayhtymän tehtävä on alueellaan edistää terveyden, toimintakyvyn 
ja sosiaalisen turvallisuuden huomioon ottamista.
Kuntayhtymän tulee hoitaa myös muut sille lailla säädettävät tehtävät. 
Kunta voi antaa kuntayhtymälle myös muita tehtäviä.
Kaksikieliset ja ruotsinkieliset kunnat voivat olla jäseninä kuntayh-
tymässä, jonka tehtävänä on turvata ruotsinkielisten palvelujen 
järjestäminen sen ja 1 momentissa tarkoitettujen kuntayhtymien 
kesken sovittavan työnjaon mukaisesti.
Osa erityistason sairaanhoitoon kuuluvista toimenpiteistä ja hoidoista 
keskitetään valtakunnallisesti joillekin erityisvastuualueille. Valtioneu-
voston asetuksella säädetään, mitkä tutkimukset, toimenpiteet ja 
hoidot kuuluvat erityistason sairaanhoitoon.
7 §
Kunta- ja palvelurakenneuudistus eräillä kaupunkiseu-
duilla
Espoon, Helsingin, Kauniaisten ja Vantaan kaupunkien (pääkaupun-
kiseutu) tulee laatia 1 päivä syyskuuta 2007 mennessä suunnitelma 
siitä, miten maankäytön, asumisen ja liikenteen yhteensovittamista 
sekä palvelujen käyttöä kuntarajat ylittäen parannetaan seudulla ottaen 
huomioon jo käynnissä olevat yhteistyön kehittämishankkeet.
Maakuntakeskuskaupunkien tulee laatia yhdessä niihin rajoittuvien ja 
niihin yhdyskuntarakenteellisesti kiinteästi kuuluvien kuntien kanssa 
1.9.2007 mennessä suunnitelma siitä, miten maankäytön, asumisen 
ja liikenteen yhteensovittamista sekä palvelujen
3 Pitkällä etäisyydellä tarkoitetaan kuntakeskusten välistä, noin 40–50 
kilometrin välimatkaa.
Tällä tavoin arvioiden ns. poikkeuspykälän mukaisia kuntia tulee 
yhteensä arviolta noin 40–50, joista suhteellisesti suurin osa on 
Lapissa. Mikäli lukumäärä on tätä suurempi, ao. kohta avataan.
Poikkeuspykälää ei tulkita siten, että sulkisi kuntia ehdottomasti pois 
lain soveltamisesta. (e contrario Kainuu ja Ahvenanmaa)
4 Selvitetään miten kuntayhtymän rahoitusratkaisut voitaisiin toteuttaa 
siten, että vältetään kalliiden hoitojen kunnille aiheuttamat äkilliset 
satunnaisvaihtelut ja määritellään kokonaiskustannuskehitys nykyistä 
sitovammin etukäteen.
4
käyttöä seuduilla parannetaan, elleivät asianomaiset kunnat yksimie-
lisesti totea suunnitelman laatimista tarpeettomaksi.
[8 §
Ammattikorkeakoulujen ylläpitojärjestelmän kehittäminen
Kirjoitetaan rakenneryhmässä /peruspalveluministeriryhmässä 
valmistellulta pohjalta.]
9 §
Kunnilta valtiolle siirrettävät tehtävät
Valtion järjestettäväksi ja rahoitettavaksi siirretään tehtävät, jotka on 
säädetty kunnalle:
1) kuluttajaneuvonnan järjestämisestä kunnassa annetussa laissa 
(72/1992);
2) elatusturvalaissa (671/1998) elatustuen osalta; sekä
3) holhoustoimen edunvalvontapalveluiden järjestämisestä annetun 
laissa (443/1999).
Valtion rahoitettavaksi siirretään kustannukset, jotka aiheutuvat:
1) …lain nojalla ulkomailla asuvien terveydenhuollon järjestämi-
sestä;
2) …lain nojalla lasten seksuaaliseen hyväksikäyttöön liittyvistä 
selvityksistä; sekä
3) …lain nojalla oikeuspsykiatrisista selvityksistä.
Edellä mainittujen tehtävien järjestäminen ja rahoitus siirretään 
valtiolle xx.xx.2xxx.
10 §
Kuntajaon muutosten ja yhteistoiminnan tukeminen
Tämän lain tarkoituksen mukaisia kuntajaon muutoksia voidaan tukea 
yhdistymisavustuksin.
Yhdistymisavustusten rakenne ja mitoitus määritetään siten, että ne 
kannustavat useita kuntia liittymään väestömäärältään merkittävästi 
nykyistä suuremmiksi kunniksi ja että ne korvaat mahdolliset valti-
onosuusrahoituksen menetykset viiden vuoden ajalta.
5 Valmistelu on kesken mm. hengityshalvauspotilaiden ja vammais-
palvelujen osalta.

lestäni hyvien käytäntöjen esille tuominen ja.  
yhteistyön virittäminen peruskuntia herkästi 
kuunnellen. Suuri vastuu sillä on etenkin maa-
kuntatason palvelutuotannon tehostamispon-
nisteluissa, etenkin kun Seinäjoki on asettunut 
uudistusponnisteluissa maakuntakeskuksen 
kehitystä voimakkaasti tukeneita muita kuntia 
vastaan.”

Kunnanjohtaja Juha Luukko, Ylistaro
” Kaikkeen saatavissa olevaan materiaaliin 
olen puitelakiesityksen osalta tutustunut. Esitys 
maistuu vähän kompromissien kompromissilta 
ja olisi se pikkuisen velvoittavampi voinut olla. 
Ylistaro osalta olemme viisaampia joulukuun 
puolivälissä, kun Ylistaro-Nurmo-Seinäjoki –
voimavarojen kokoaminen –selvitys valmistuu. 
Siinä kuunnellaan selvitysmiesten havainnot ja 
eri sektoreiden selvitystoimikuntien kannanotot 
yhteistyömalleihin ja kuntaliitoksiin. 
Liiton roolista toivon jatkon ja sakin aktiivista. 
Toivon otetta, jossa herätellään keskustelua, 
vedetään kuntien kantoja yhteen ja osoitetaan 
osaamista visioida käytännönläheisiä askel-
merkkejä koko maakunnan yhteistä tavoitetta 
kohden. Aluevaiheen aikana koin, että tällai-
seen tehtävään liitosta löytyy osaamista. ”

Kaupunginjohtaja Kalevi Moisio, Alajärvi
”Lakiesityksen kanssa voi elää, vaikka tiukempi 
se olisi voinut olla. Perusteluosien näkeminen 
kiinnostaa, jotta lopullisen kokonaisuuden 
voi hahmottaa. Alajärven osalta keskusteluja 
naapurikuntien kanssa on jo viritelty ja tullaan 
jatkamaan tulevan syksyn aikana. Liitolta odo-
tan jossakin vaiheessa kokoajan roolia. Myös 
tausta-aineiston, tilastojen ja tilastoanalysoin-
nin, osalta kunnat voisivat kernaasti ottaa apua 
vastaan. Toivon, että liitto säilyttää aktiivisen 
roolinsa, sillä mikäli ristiriitaisuuksia ilmenee, 
on neutraali keskusteluosapuoli tarpeen, esim. 
tilanteessa, jossa kunta on suuntautunut use-
aan yhteistoiminta-alueeseen. ”

Kaupunginjohtaja Antti Rantakokko, Kau-
hajoki:
”Puitelakiesitys on tuttu ja mielestäni se 
selkeyttää yhteistyötä, kun yhteisen tahdon 
löytymiseksi on nyt selkeitä reunaehtoja. Kau-
hajoen osalta lähdetään liikkeelle lokakuussa 
käynnistämällä palvelujen järjestämissuunni-
telma. Periaate on, että seutukunnan kuntien 

ajatukset kar toitetaan ja järjestämissuun-
nitelmaa lähdetään tekemään yhteistyöstä 
kiinnostuneiden kanssa. Henkilökohtaisesti 
uskon, että Suupohjasta on mukana sekto-
reista riippuen ainakin kolme kuntaa Kauhajoen 
lisäksi. Ensi kesäkuun alku ei mielestäni tule 
liian nopeasti, sillä kyseessä on suunnitelman 
laadinta. Taustatyön osuus Paras- hankkeen 
käynnistämisvaiheessa olisi mielestäni voinut 
olla laajempi. Toivon, että maakunnan liitto ot-
taa tässä tilastotiedon tuottamisessa aktiivisen 
roolin, sillä neutraalin osapuolen mukanaolo 
helpottaa aina tarvittaessa myös neuvotteluja. 
Kuntaliiton käynnistämältä maakunnallisten 
palveluiden selvityshankkeelta voinee odottaa 
selkeitä analyysejä toimintaympäristön tilasta 
sekä erilaisia toimintamalliehdotuksia mm. 
erikoissairaanhoidon järjestämiseksi”

Kunnanjohtaja Kaija Hapuanoja, Isojoki
”Puitelaki edellyttää kuntien taholta toimintaa 
eli vähintään  yhteistoiminta-alueiden muo-
dostamista. Alueille on määritelty asukasrajat, 
joista poikkeamisellekin on perusteet mää-
ritelty.  Kuntia houkutellaan vapaaehtoisiin 
kuntaliitoksiin porkkanarahoilla ja sillä, että 
ne vähenevät ja loppuvat kokonaan. Esille  on 
tullut myös tuen myöntäminen kaksinkertai-
sena vuosina 2008 ja 2009 ainakin monikun-
taliitoksissa. Puitelaista saa sen käsityksen, 
että yhteistyö on askel kuntien yhdistymiseen.  
Edessä on vapaaehtoinen pakko siinä vaihees-
sa, kun kunnan taloudelliset resurssit eivät 
riitä lakisääteisten palvelujen järjestämiseen 
kuntalaisille.  Puitelain aikataulutus on tiukka. 
Toisaalta kunnat ovat jo pitkään tehneet työtä 
yhteistyön järjestämiseksi eri aloilla, vaikka 
konkreettisia isompia esimerkkejä on vain 
muutamia. Perusturva toimikoon nyt esimerk-
kinä, koska perusterveydenhuollolle ja siihen 
kiinteästi liittyville sosiaalitoimen tehtäville 
on määritelty yhteistoiminta-alueelle 20 000 
asukkaan raja. Suupohjan seutukunnassa 
on sosiaali- ja terveyspalvelujen seudullista 
kehittämistä varten työryhmä. 
Liitto voisi olla maakunnallisena koordinaattorina 
ja järjestää yhteisiä  keskustelutilaisuuksia. Toi-
meenpanosuunnitelmaan pohjaksi tarvittavan 
tilastoaineiston hankinnassa ennakointiportaa-
lin mahdollisimman ajan tasalla oleva aineisto 
on tärkeää. Väestö- ja palvelutarveanalyysille 
tulisi kaikilla olla yhtenäiset perusteet.”

Etelä-Pohjanmaan nykyinen seutu-
kuntajako on voimassa vuoteen 2009 
saakka jolloin sisäministeriö tekee 
seuraavan kerran jakoon tarkistuk-
sia.
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6 Sisäasiainministeriössä valmistellaan puitelakiin liittyvä ehdotus 
kuntajakolain yhdistymisavustussäännösten muuttamisesta. Kunta-
jakolainyhdistymisavustussäännöksiä suunnitellaan muutettavaksi 
siten, että yhdistymisavustusta maksettaisiin kolmen vuoden ajalta 
(nykyään viisi vuotta). Yhdistymisavustuksia porrastettaisiin uuden 
kunnan kokonaisasukasmäärän, muiden kuin suurimman kunnan 
asukasmäärän ja kuntaliitoksessa mukana olevien kuntien lukumäärän 
(monikuntaliitokset) perusteella. Jos kuntaliitos johtaa yli 20 000 
asukkaan kuntaan, on yhdistymisavustuksen määrä suurempi. 
Erityisen vaikeassa taloudellisessa asemassa olevan kunnan osalta 
maksettaisiin korotettua yhdistymisavustusta. Yhdistymisavustuksia 
myönnettäisiin kuntaliitoksiin, jotka toteutetaan vuosien 2008-2013 
alusta. Avustukset myönnetään asteittain alenevasti. Yhdistymisavus-
tuksen määrä kuntaliitosta kohden alenisi merkittävästi nykyisestä. 
Lakiin otettaisiin säännös, jonka mukaan valtiontalouden kehykset 
mahdollisesti ylittävä yhdistymisavustusten osuus rahoitettaisiin 
vähentämällä kuntien yleistä valtionosuutta kaikissa kunnissa yhtä 
suurella asukaskohtaisella euromäärällä.
5
Valtio voi kuntien valtionosuuslain 13a§:ssä (1036/2004) valtion 
talousarvioon otettavan määrärahan rajoissa myöntää avustusta 
kunta- ja palvelurakenteiden kehittämistä yleisesti
edistäviin kuntien yhteistoimintahankkeisiin.
11 §
Erityisen vaikeassa taloudellisessa asemassa olevat 
kunnat
Jos rahoituksen riittävyyttä tai vakavaraisuutta kuvaavat kunnan 
talouden tunnusluvut ovat olennaisesti ja toistuvasti koko maan 
vastaavia tunnuslukuja heikommat ja ovat kahtena vuonna peräkkäin 
alittaneet sisäasiainministeriön päättämät raja-arvot, kunnan ja valtion 
tulee yhdessä selvittää kunnan mahdollisuudet turvata asukkailleen 
lainsäädännön edellyttämät palvelut sekä ryhtyä toimiin palveluiden 
edellytysten turvaamiseksi.
Kunta ja valtio voivat sopia arviointiryhmän asettamisesta tämän lain 
voimaantulon jälkeen.
Edellä 1 momentissa tarkoitettua selvitystä varten asetetaan arviointi-
ryhmä. Arviointiryhmän jäsenistä yhden nimeää sisäasiainministeriö 
ja yhden asianomainen kunta. Lisäksi
sisäasiainministeriö nimeää asianomaista kuntaa kuultuaan arvioin-
tiryhmän puheenjohtajaksi mainituista tahoista riippumattoman hen-
kilön. Arviointiryhmä tekee ehdotuksen unnan asukkaiden palvelujen 
turvaamiseksi tarvittavista toimenpiteistä. Kunnanvaltuuston on käsi-
teltävä arviointiryhmän toimenpide-ehdotukset ja saatettava päätös 
sisäasianministeriön tietoon mahdollisia jatkotoimenpiteitä varten. 
Sisäasiainministeriö tekee arviointiryhmän toimenpide-ehdotusten 
ja kunnanvaltuuston päätösten perusteella ratkaisun kuntajakolain 
(1196/1997) tarkoittaman erityisen selvityksen tarpeellisuudesta 
kuntajaon muuttamiseksi.
Mikäli edellä mainitut toimenpiteet eivät ole riittäviä, valtioneuvosto 
tekee vuoden 2009 alussa esityksen, jonka mukaan valtioneuvosto 
voi arviointiryhmän tai tämän pykälän perusteella asetetun kuntajako-
selvittäjän ehdotuksesta päättää kuntajaon muuttamisesta.
3 luku
Kunnan esitys ja toimeenpanosuunnitelma
12 §
Kunnan esitys
Kunnan on tehtävä valtioneuvostolle esitys 5 ja 6 §:n mukaisista 
toimenpiteistä viimeistään 1.6.2007. Jos kunta päättää toteuttaa 
kuntajaon muutoksen vuoden 2009 alusta, kunnan tulee tehdä kun-
tajaon muutosta koskeva esitys ja edellä tarkoitettu esitys palvelujen 
järjestämisestä valtioneuvostolle vuoden 2007 loppuun mennessä. 
Jos sisäasiainministeriö on päättänyt suorittaa kuntajakolain 8 §:ssä 
tarkoitetun erityisen selvityksen tai ryhtyä tämän lain 11 §:ssä tarkoi-
tettuihin toimenpiteisiin, kunnan kuntajaon muutosta koskeva esitys 
tulee tehdä viimeistään 30 päivään maaliskuuta 2008 mennessä.
Kunnan esitykseen on liitettävä toimeenpanosuunnitelman hyväksy-
mistä koskeva kunnanvaltuuston päätös.
6
13 §
Toimeenpanosuunnitelma
Kunnan on esitettävä valtioneuvostolle tämän lain mukainen kunta- ja 
palvelurakenneuudistuksen toimeenpanosuunnitelma.
Toimeenpanosuunnitelman perustaksi on laadittava
– väestö- ja palvelutarveanalyysi vuosiin 2015 ja 2025
– kunnan taloussuunnitelma ja kuntalain 65 §:n mukainen toimen-
pideohjelma, jos taseen alijäämää ei saada taloussuunnitelman 
suunnittelukautena katetuksi.
Kunnan tulee osana toimeenpanosuunnitelmaa esittää sisäasiainmi-
nisteriölle 1.6.2007 mennessä suunnitelma siitä, miten kunta käyttää 
4 §:ssä mainittuja keinoja ja mihin 5 § ja 6 §:ssä tarkoitettuihin toi-
menpiteisiin kunta aikoo ryhtyä toteuttaakseen tämän lain tarkoitusta. 
Esitykseen on liitettävä 2 momentissa tarkoitettu selvitys.
Lisäksi kunnan tulee sisällyttää 1 päivään syyskuuta 2007 mennessä 
sisäasianministeriölle esitettävään toimeenpanosuunnitelmaan 
selvitys palveluverkon kattavuudesta, suunnitelma kunnan keskeisten 
toimintojen järjestämisestä sekä suunnitelma henkilöstövoimavarojen 
riittävyydestä ja kehittämisestä.
4 luku
Erinäiset säännökset

Etelä-Pohjanmaan peruspalve

Suurimman tarpeen peruspalveluohjelman 
laatimisille aiheutti näköpiirissä oleva pal-
velukysynnän voimakas kasvu, mikä johtuu 
ensisijaisesti vanhusväestön määrän lisään-
tymisestä. Vuonna 2004 yli 65-vuotiaiden 
osuus väestöstä oli Etelä-Pohjanmaalla 18,5 
prosenttia. Vuonna 2015 se olisi Tilastokes-
kuksen väestöennusteen mukaan 23,0 pro-
senttia ja vuonna 2020 jo 25,7 prosenttia.

Etelä-Pohjanmaan peruspalveluohjelma 
2030 kohdistuu kuntien järjestämisvastuun 
piiriin kuuluviin sosiaali-, terveys-, opetus- ja 
vapaa-aikapalveluihin. Yksityisen ja kolman-
nen sektorin palvelut sisältyvät tarkasteluun 
ainoastaan kuntien hankkimien ostopalvelujen 
muodossa. Peruspalveluohjelman keskeinen 
tehtävä on määritellä toimenpiteet, joilla 
maakuntasuunnitelmassa esitetyt strategiset 
tavoitteet voidaan saavuttaa. Se on siten 
rinnasteinen muille maakuntasuunnitelmaa 
toteuttaville kehittämispoliittisille asiakirjoille, 
kuten maaseutu- tai ympäristöohjelmalle. 
Edellä mainituista asiakirjoista peruspalve-
luohjelma poikkeaa siten, että sen toteutta-
minen ei vaadi samalla tavalla resursointia 
yleisistä aluekehitysvaroista. Ohjelma voidaan 
toteuttaa pääosin kuntien ja kuntayhtymien 
omilla päätöksillä sekä omien resurssien 
uudelleensuuntaamisella.

Peruspalveluohjelman 
yhteenveto ja toimenpide-
ehdotukset

Etelä-Pohjanmaan peruspalveluohjelman 
linjaukset on pyritty kirjaamaan siten, että 
riippumatta valtakunnallisen kunta- ja palve-
lurakenneuudistuksen ratkaisuista ohjelma 
voi tukea peruspalvelujen alueellista kehittä-
mistyötä. Etelä-Pohjanmaan peruspalveluoh-
jelman yleiset kehittämistavoitteet voidaan 
tiivistää seuraavasti:

Etelä-Pohjanmaan maakuntavaltuusto hyväksyi kokouksessaan elokuun lopussa 
Etelä-Pohjanmaan peruspalveluohjelman 2030. Etelä-Pohjanmaalla keskustelu 
maakunnallisen peruspalvelustrategian laatimisesta käynnistyi kuntajohdon neu-
vottelutilaisuudessa tammikuussa 2004. Samana keväänä sairaanhoitopiiri teki 
maakunnan liitolle aloitteen hyvinvointialan kokonaissuunnitelman laatimiseksi.  
Ohjelman kirjoittamistyö käynnistyi maakuntahallituksen päätöksestä saman 
vuoden huhtikuussa.  
- Maakunnallinen peruspalveluohjelma on Etelä-Pohjanmaan maakuntasuun-
nitelmaa toteuttava asiakirja. Peruspalveluohjelman tavoitteena on määritellä 
toimenpiteet, joilla maakuntasuunnitelmassa esitetyt strategiset tavoitteet voidaan 
saavuttaa. Lisäksi peruspalveluohjelmassa on otettu huomioon valtakunnallisen 
kunta- ja palvelurakenneuudistuksen valmistelu. Peruspalveluohjelma kohdistuu 
kuntien järjestämisvastuun piiriin kuuluviin sosiaali-, terveys-, opetus- ja vapaa-
aikapalveluihin. Yksityisen ja kolmannen sektorin palvelut sisältyvät tarkasteluun 
kuntien hankkimien ostopalvelujen muodossa, kertoo projektipäällikkö Mervi 
Lehtola Etelä-Pohjanmaan liitosta. 

- terveyden edistäminen ja sairauksien 
ennaltaehkäisy

- ihmisten ja alueiden tasa-arvoisuus
- palvelutuotannon kustannustehokkuus
- kuntien välisen yhteistyön kehittäminen
- julkisen, yksityisen ja kolmannen sektorin 

yhteistyön kehittäminen
- palveluosaaminen ja koulutus.

Etelä-Pohjanmaan 
peruspalveluohjelma 2030: 
toimenpide-ehdotukset
- Tuetaan alueellista ja paikallista, tervey-
spoliittista strategia- ja ohjelmatyötä.Pitkällä 
aikavälillä ohjelmatyön tavoitteena tulee olla 
pysyvien, terveyttä edistävien rakenteiden 
synnyttäminen.
· Tuetaan kunnallisten ja ylikunnallisten 
(seudullisten) hyvinvointipoliittisten strate-
gioiden laatimista.
· Laaditaan maakunnallinen, laaja-alainen 
hyvinvoinnin edistämisen strategia, joka voi 
koostua myös useista, teemakohtaisista 
suunnitelmista. Lyhyen aikavälin tavoitteeksi 
tulisi ottaa terveyden edistämisen teemaan 
keskittyvän maakunnallisen ohjelman laa-
timinen.
- Tuetaan kuntia palvelujen järjestämis-
suunnitelmien  laatimisessa.Suunnitelmissa 
tulee pyrkiä kansalaisten tarpeista läht-
evään palvelutuotantoon ja sektorirajat 
ylittävään yhteistyöhön. Käytännössä pal-
velujen järjestämissuunnitelmissa on syytä 
ottaa huomioon esimerkiksi seuraavat 
kysymykset:
· useasta kunnasta koostuvien yhteistyöal-
ueiden (peruspalvelupiirit) muodostaminen
· palvelutuotannon kannalta tarkoituksen-
mukaisten organisointitapojen (esimerkiksi 
kuntayhtymät, isäntäkuntamalli, kunnalliset 
liikelaitokset tai yhtiöt ja palvelujen ostot 
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14 §
Valtion kuntapolitiikka sekä rahoitus- ja valtionosuusjärjes-
telmän uudistaminen
Kuntien tehtäviä ja niiden rahoitusta käsittelevä peruspalveluohjelmaa 
kehitetään ja se vakinaistetaan osaksi lakiin perustuvaa valtion ja 
kuntien neuvottelumenettelyä. Peruspalveluohjelman mukaisia talo-
udellisia ohjauskeinoja kehitetään nykyistä tehokkaammiksi.
Kuntien rahoitus- ja valtionosuusjärjestelmä uudistetaan tavoitteena 
yksinkertainen ja läpinäkyvä järjestelmä. Uudistuksessa päätetään 
kuntien verotulopohjan vahvistamisesta siirtämällä verovähennyksiä 
valtion rasitukseksi sekä poistetaan kuntien rahoitusjärjestelmään 
liittyvät kuntien yhdistymisen ja yhteistyön esteet. Kuntien yhdistyessä 
turvataan valtionosuudet liitosta seuraavan viiden vuoden ajaksi. Ta-
voitteena on hallinnonalakohtaisten valtionosuuksien yhdistäminen.
Valtionosuusjärjestelmässä otetaan huomioon kuntien erilaiset 
olosuhteet ja palvelutarpeet.
Verotuloihin perustuva valtionosuuksien tasausjärjestelmän on oltava 
neutraali kunta-valtio suhteen kannalta.
Tässä laissa tarkoitettu uudistus ei muuta valtion ja kuntien välistä 
kustannusten jakoa.
7
15 §
Tietojärjestelmien kehittäminen
Valtio ja kunnat laativat yhteiset standardit tietojärjestelmien 
yhteentoimivuuden varmistamiseksi ja edistävät yhdessä uusien 
tietohallinnon järjestelmien ja toteuttamistapojen sekä sähköisten 
palvelujen käyttöönottoa.
16§
Palvelutuotannossa käytettävien kiinteistöjen varainsiir-
toverovapaus
Kuntien palvelutuotannossa käytettävien kiinteistöjen ja kiinteistön 
omistamista ja hallintaa harjoittavan yhtiön osakkeiden luovutuksen 
yhteydessä suoritettavasta varainsiir toverosta vapauttamisesta 
eräissä tilanteissa säädetään varainsiirtoverolain 43 b §:ssä.
varainsiirtoverolaki 43b§
Jos kunta, kuntayhtymä tai niiden omistama kiinteistön omistamista 
ja hallintaa harjoittava osakeyhtiö luovuttaa 14 §:n mukaisen toi-
meenpanosuunnitelman toteuttamiseksi omistamansa kiinteistön, 
joka on pääasiallisesti ollut välittömästi sosiaalihuolto-, terveyden- ja 
sairaanhoito-, koulutus-, kirjasto- tai palo- ja pelastustoimen käytössä 
yhden tai useamman kunnan tai kuntayhtymän omistamalle kiinteistön 
omistamista ja hallintaa harjoittavalle osakeyhtiölle edellä mainittuun 
käyttötarkoitukseen ja saa vastikkeeksi vastaanottavan yhtiön osakkei-
ta, verovirasto palauttaa suoritetun veron hakemuksesta.
Verovapaus koskee vastaavasti kunnan tai kuntayhtymän omistaman 
kiinteistön omistamista ja hallintaa harjoittavan yhtiön osakkeiden 
luovutusta vastaanottavan yhtiön osakkeita vastaan, jos;
1) kiinteistöt ovat pääasiassa 1 momentissa tarkoitetussa käytössä; 
tai
2) osakkeet oikeuttavat 1 momentissa tarkoitetussa käytössä olevan 
huoneiston hallintaan.
Hakemus veron palauttamiseksi on tehtävä vuoden kuluessa veron 
suorittamisesta. Hakemukseen on liitettävä asianomaisten kuntien 
antama selvitys luovutuksen liittymisestä toimeenpanosuunnitelmaan 
sekä kiinteistön käytöstä ennen luovutusta ja sen jälkeen.
Hakemukseen on lisäksi liitettävä kunnan tilintarkastajan lau-
sunto. Verovirasto voi tarvittaessa pyytää sisäasiainministeriöltä 
lausunnon luovutuksen liittymisestä toimeenpanosuunnitelman 
toteuttamiseen.
Jos hakemus on tehty ja verovapaan luovutuksen edellytysten täyt-
tymisestä on esitetty selvitys ennen veron suorittamista, verovirasto 
voi päättää, että veroa ei ole suoritettava.
17 §
Henkilöstön asema
Tämän lain tarkoittamat uudelleenjärjestelyt sekä lain tarkoittamien 
suunnitelmien valmistelu ja laadinta toteutetaan yhteistoiminnassa 
kuntien henkilöstön edustajien kanssa.
Tämän lain tarkoittamat uudelleenjärjestelyt, jotka johtavat henkilöstön 
työnantajan vaihtumiseen, katsotaan liikkeenluovutukseksi.
Tämän lain 5§:n toimeenpanosta aiheutuvien toimenpiteiden johdosta 
ei työnantajalla ole oikeutta irtisanoa palvelussuhdetta työsopimuslain 
7 luvun 3 §:n tai kunnallisia viranhaltijoita koskevan lain 8 luvun 37 
§:n tarkoittamilla taloudellisilla tai tuotannollisilla perusteilla. Tämä 
kielto on voimassa viisi vuotta päätöksestä.
18 §
Selonteko
Valtioneuvosto antaa eduskunnalle selonteon kunta- ja palvelurakenne 
uudistuksen toteutuksesta ja tämän lain tavoitteiden toteutumisesta 
vuonna 2009.
[5 luku Muutoksenhaku
Kirjoitetaan PARAS-hankkeen projektipäällikön esityksen mukaan]
6 luku
Voimaantulosäännökset
N §
Voimaantulo
Tämä laki tulee voimaan 1 päivänä tammikuuta 2007 ja on voimassa 
31.12.2012 saakka.
Ennen lain voimaantuloa voidaan ryhtyä lain täytäntöönpanon 
edellyttämiin toimenpiteisiin.

veluohjelma 2030 valmistui
yksityiseltä tai kolmannen sektorilta) valinta 
kunnalliseen palvelutuotantoon
· yksityisen ja kolmannen sektorin rooli 
palvelutuotannossa.
- Käynnistetään toimiala- ja palvelukohtaisia 
prosesseja, jotka tähtäävät ylikunnallisen yht-
eistyön tiivistämiseen.Mahdollisia prosesseja 
ovat esimerkiksi
· ylikunnallisten (esimerkiksi seudullisten) 
kokonaisselvitysten käynnistäminen sosiaali-
palvelujen osalta
· mielenterveys- ja päihdepalvelujärjestelm-
ien kehittäminen
· suunnitelma lukioverkon uudelleenor-
ganisoimiseksi
· musiikki- ja kansalaisopistokentän uudel-
leenorganisointi
· ylikunnallisen kirjastoyhteistyön edis-
täminen (esimerkiksi kirjastoautoyhteistyö ja 
henkilöstöyhteistyö)
· kulttuuritoimen ylikunnallisen yhteistyön 
kehittäminen seutuverkkomallin pohjalta
· liikuntapaikkarakentamista ja liikuntapaik-
kojen ylläpitoa koskevan ylikunnallisen suun-
nittelun lisääminen.
Laaditaan maakunnallisten erityispalvelujen 
järjestämistä koskeva selvitys.Maakunnal-
lisesti tuotettavat erityispalvelut (esimerkiksi 
erikoissairaanhoito, sosiaalihuollon erity-
ispalvelut ja korkea-asteen opetuspalvelut) 
liittyvät olennaisesti kunnallisiin peruspal-
veluihin. Siksi niiden palvelurakenteiden 
uudistamisesta on syytä laatia yleisselvitys 
peruspalveluohjelman toimeenpanon yhtey-
dessä. Vahvistetaan rakenteita ja menetelmiä, 
jotka helpottavat peruspalveluja koskevassa 
suunnittelussa ja päätöksenteossa tarvittavan 
alueellisen tiedon tuottamista, välittämistä 
ja hyödyntämistä.Vahvistetaan palvelujen 
saavutettavuutta.
· Laaditaan alueellinen tavoitemalli koskien 
opetus-, kulttuuri-, sosiaali- ja terveystoimen 
lähipalvelujen saavutettavuutta.
· Tehostetaan kotiin tarjottavien palvelujen 
tuottamista lisäämällä eri toimijoiden (es-
imerkiksi kodinhoito, kotisairaanhoito, ateria- 
ja kuljetuspalvelut) yhteistyötä.
· Edistetään erilaisia joukkoliikenneratkai-
suja, joiden avulla voidaan parantaa palvelujen 
saavutettavuutta.Kiinnitetään huomiota perus-
palveluja tuottavan henkilöstön riittävyyden, 
osaamisen ja jaksamisen kysymyksiin.
· Luodaan järjestelmiä, joilla voidaan entistä 
tarkemmin ennakoida tulevia työvoimatarpeita 
ja tehostaa siten koulutuksen resurssien su-
untaamista.
· Lisätään tutkimus- ja kehitystoiminnan, 
koulutuksen ja työelämän välistä vuorovaiku-
tusta.
· Kiinnitetään erityistä huomiota aikuis-, lisä- 
ja täydennyskoulutuksen mahdollisuuksiin.
· Parannetaan henkilöstön mahdollisuuksia 

Toimeenpanohanke 
käynnissä

Etelä-Pohjanmaan peruspalveluohjel-
man toimeenpanohanke käynnistyi 
Etelä-Pohjanmaan liiton toimesta 
viime kuun alussa. Hanke kestää ensi 
vuoden loppuun saakka ja sen pro-
jektipäällikkönä toimii Mervi Lehtola 
Etelä-Pohjanmaan liitossa. 
-Hankkeen tavoitteena on tukea 
peruspalveluohjelman toteutusta 
asiantuntijaselvityksin ja tarvittaessa 
erillisin kehittämishankkein. Hanke 
kohdistuu laajasti kunnan eri toimi-
alojen palveluihin, mutta pääpaino 
on kuitenkin sosiaali-, terveys-, 
sivistys- ja vapaa-aikapalvelujen 
kehittämisessä. 
Lisätietoja: projektipäällikkö Mervi 
Lehtola, puh. 020 124 4107, 050 
- 514 7168 ja mervi.lehtola@etela-
pohjanmaa.fi

vastata kansainvälistyvän toimintaympäristön 
luomiin haasteisiin (esimerkiksi koulutuksen 
keinoin).
· Tuetaan työnantajien pyrkimyksiä hankkia 
työvoimaa myös maakunnan rajojen ulkop-
uolelta sekä kansallisesti että kansainvälis-
esti.
· Kiinnitetään erityistä huomiota työh-
yvinvointiin, esimerkiksi työsuojelun ja 
työterveyshuollon muodossa.

Kehitetään alueellista hyvinvointiklusteria 
laatimalla klusteriohjelma ja sopimalla eri 
toimijoiden työnjaosta.
· Edistetään hyvinvointiyrittäjyyttä ja tuetaan 
järjestöjen kehittymistä hyvinvointipalvelujen 
tuottajina.
· Tuetaan hyvinvoinnin eri osa-alueisiin 
paneutuvien osaamiskeskittymien synty-
mistä Etelä-Pohjanmaalle ja selkeytetään 
toimijoiden välistä työnjakoa.Tehostetaan 
merkittävästi peruspalvelujen tuottamista 
tukevaa tietojärjestelmäyhteistyötä ja järjest-
elmien kehittämistä (tekniset valmiudet, 
ohjelmistoyhteistyö, yhteishankinnat, ti-
etojärjestelmäkoulutus jne.). Vahvistetaan 
kansalaisyhteiskuntaa ja sosiaalista pääomaa 
esimerkiksi lisäämällä kansalaisvaikuttamisen 
mahdollisuuksia, tukemalla järjestötoimintaa 
ja järjestämällä kansalaistoimintaan liittyvää 
koulutusta.
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Etelä-Pohjanmaa sai oman energiat
Suomen alueellisten energiatoimistojen 
määrä nousi seitsemästä kahdeksaan 
Etelä-Pohjanmaan energiatoimiston aloit-
taessa toimintansa Lapualla. Euroopan 
laajuinen energiatoimistojen verkosto 
käsittää noin 400 maakunnallista ener-
giatoimistoa. Toimiston avajaiset pidettiin 
heinäkuun lopulla.

Etelä-Pohjanmaan energiatoimiston pai-
nopistealueina ovat uusiutuvan energian 
käytön lisääminen ja energiaomavaraisuuden 
kasvattaminen Etelä-Pohjanmaalla sekä 
lämpöpumpputeknologian tunnettavuuden 
parantaminen kehittyneenä sähkölämmitys-
järjestelmänä. Energiatoimiston tavoitteena 
on myös lisätä tietoa ympäristöystävällisistä 
energiaratkaisuista ja sitä kautta parantaa 
niin julkisen sektorin kuin alueen yritysten 
energiatehokkuutta sekä olla mukana 
edistämässä energiasektorin liiketoimintaa. 
Energiansäästö neuvonnan, tiedotuksen ja 
koulutuksen kautta kuuluu myös energia-
toimiston tavoitteisiin. Kohderyhmänä ovat 
sekä yhteisöt, yritykset että kotitaloudet.
Kotimaisen bioenergian merkitys tulee 
kasvamaan tulevaisuudessa fossiilisten 
polttoaineiden kallistuessa ja CO2-vapaiden 
polttoaineiden kilpailukyvyn parantuessa 
päästökaupan myötä.
Metsäenergian hyödyntäminen on Etelä-
Pohjanmaalla kasvanut kymmenen vuoden 
aikana merkittäviin mittasuhteisiin. Isot met-
säyhtiöt ja alueella voimakkaasti kehittynyt 
lämpöyrittäjyys hankkivat metsäenergiaa 
varovaisestikin arvioiden 250 GWh vuo-
dessa, mikä riittää yli 10 000 omakotitalon 
kokonaisenergian tarpeisiin. Metsäenergian 
työllistämisvaikutus onkin noussut merkit-
täväksi alueella. Metsäenergian hyödyntä-
misaste on kuitenkin vielä pieni olemassa 
olevaan potentiaaliin nähden.
Turve on Suomessa määritelty hitaasti 
uudistuvaksi biomassapolttoaineeksi, jolla 
on huomattava aluepoliittinen, työllistävä ja 
energiahuollon varmuutta lisäävä vaikutus 
varsinkin Etelä-Pohjanmaalla. Päästö-
kaupassa turpeen luokittelu kivihiiltä huo-
nommalle tasolle ei ole oikein, puolalainen 
kivihiili Etelä-Pohjanmaalla poltettuna ei voi 
olla ympäristön kannalta parempi vaihto-
ehto kuin hitaasti omassa maakunnassa 
uudistuva turve. Turvevarastolakiesityksen 
mukaan suunniteltu tuki turvetuotannolle 
parantaisi alan kannattavuutta, mutta se 
koskisi kuitenkin vain runsasta 20 suurinta 
turvetuottajaa.
Peltomaakuntana Etelä-Pohjanmaalla on 
myös mahdollisuus hyödyntää ns. non-
food-tuotantoalueina elintarviketuotannosta 

poistettuja peltoja, velvoitekesantoja ja 
entisiä turvetuotantosoita, joilla voi viljellä 
kasveja muihin tarkoituksiin kuin ihmis- tai 
eläinravinnoksi. Nämä alueet soveltuvat 
hyvin myös energiakasvien viljelyyn. Suo-
messa peltobiomassojen hyödyntäminen 
energiantuotannossa on ollut tähän men-
nessä hyvin vähäistä, sillä polttoaineen 
hinta laitokselle toimitettuna nousee vielä 
usein esimerkiksi metsähaketta korkeam-
maksi. Myös polttoaineen jalostuksessa 
laitoksille käyttökelpoiseen muotoon on vielä 
kehittämisen tarvetta sekä murskaus- että 
polttotekniikan puolella.
Kotimaisten polttoaineiden tuotanto, hankinta, 
logistiikka sekä niiden jalostus polttolaitok-
silla käytettävään muotoon on tuonut maa-

kuntaan merkittävästi työpaikkoja viimeisen 
kymmenen vuoden aikana. Työpaikat ovat 
myös lisääntyneet valmistavan teollisuuden 
puolella muutettaessa fossiilisia polttoaineita 
käyttäviä kattiloita kotimaiselle polttoaineelle 
niin voimalaitos- kuin kotitalousmittakaavas-
sa. Tämän trendin aluetaloudellinen vaikutus 
tulee vahvistumaan tulevaisuudessa koti-
maisten polttoaineiden käytön lisääntyessä. 
Uusien voimalaitosinvestointien lähtökohtana 
onkin kotimaisen polttoaineen käyttö, mikä 
on omiaan lisäämään alueen energiaoma-
varaisuutta. Tästä hyvänä esimerkkinä on 
Lapualle rakenteilla oleva Kiviristin Lämpö 
Oy:n voimalaitos.
Kotimaisten polttoaineiden potentiaali on 
maakunnassa korkea. Yksi peltohehtaari 

- Kuka kertoo minulle pelleteistä, kysyi tasavallan presidentti Tarja Halonen Etelä-Pohjanma
Marsilta saavuttuaan energiatoimiston osalle. Kuvassa Tarja Halonen ja Hannu Mars Pellettiy
äärellä.
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O

atoimiston

Tiesitkö, että…

- Etelä-Pohjanmaan majoitus- ja 
ravitsemusalan toimipaikkojen 
määrä 1000 asukasta kohti oli 
vuonna 2005 maakuntiemme 
pienin, eli 2.2 toimipaikkaa. Koko 
maan luku oli 2,8. (Tilastokes-
kus)

ruokohelpeä tuottaa vuodessa reilusti oma-
kotitalon kokonaisenergiamäärän, nuoren 
metsän kunnostuksessa hehtaarilta kertyy 
kahden omakotitalon energia, päätehakkuun 
hakkuutähteet tuottavat neljän omakotitalon 
energian ja kannot jopa kahdeksan. Vaikka 
energiamäärät ovat korkeita, maksukykyä 
raaka-aineesta on löytynyt vasta öljyn ja 
sähkön hinnan nousun myötä. Korjuu, logis-
tiikka, jalostus sekä polttoainevarastoihin si-
toutunut pääoma nostavat sekä metsä– että 
peltoenergian hinnan usein niin korkealle, 
että kannattavuus katoaa herkästi hankin-
taketjuun. Kotimainen energia kilpaileekin 
markkinatalouden pelisääntöjä noudattaen 
muiden energiamuotojen kanssa, maksu-
perusteena on saatu energian määrä eikä 

Uusi avaus
Etelä-Pohjanmaan liitto on mukana 
rahoittamassa maakunnallista Energia-
toimistoa. 
-Maakuntahallitus on myöntänyt hanke-
rahoitusta kolmivuotiskaudeksi yhteensä 
111 000 euroa, kertoo toimiston suun-
nittelutyössä mukana ollut maakunta-
suunnittelija Timo Lakso. Hänen mu-
kaansa Energiatoimiston avaamisessa 
onnistuminen on merkittävää kahdestakin 
syystä. 
- Se on uuden tyyppinen avaus energia-
alan kehittämisessä ja myös Euroopan 
Unionin erillisohjelmien hyödyntämises-
sä. Kyseinen toiminta saa rahoitusta Uni-
onin älykkään energiahuollon ohjelmasta, 
kertoo Timo Lakso.
-Tavoitteena on, että Thermopolis Oy, 
joka vastaa Energiatoimisto-hankkeen 
toteuttamisesta toimii jatkossa yrityksenä 
ja hankkii tulorahoituksensa itse. 

tonnit tai kuutiometrit. Kansantaloudellinen ja 
aluetaloudellinen merkitys on kuitenkin huo-
mattava mm. työllisyysvaikutusten kautta. 
Suomi on sitoutunut nostamaan liikenteessä 
käytettävien biopolttoaineiden osuuden EU:n 
liikennepolttoainedirektiivin mukaan 5,75 %:
iin liikenteen bensiinin ja dieselöljyn koko-
naiskäytöstä vuoteen 2010 mennessä. Tä-
män saavuttamiseksi tarvitaan konkreettisia 
toimia. Ruotsissa biopolttoaineita käyttävät 
autoilijat saavat mm. verohelpotuksia ja 
ilmaisen parkkeerausoikeuden suurimmissa 
kaupungeissa. Suomessa on suunnitteilla 
etanolia valmistavia tuotantolaitoksia sekä 
alustavia kokeiluja biokaasuautoille, mutta 
länsinaapuri menee kaukana edellä. Polt-
tonesteiden hinnan noustessa kiinnostus 
biopolttoaineisiin lisääntyy, mutta aika käy 
vähiin. Kulutus kasvavilla talousalueilla kuten 
Kiinassa ja Intiassa kasvaa expotentiaalisesti 
ja taloudellisesti käytettävissä olevat öljyvarat 
hupenevat. Ihmiskunnan käyttämästä öljystä 
arvioidaan noin puolet käytetyn viimeisen 25 
vuoden aikana.  
Myös kehittyneiden lämmitys- ja jäähdy-
tysjärjestelmien käyttöönotto lisää ener-
giatehokkuutta. Lämpöpumput ovat olleet 
Suomessa harvinaisia, mutta energian hin-
nan kallistuessa niiden määrä on lisääntynyt 
voimakkaasti. Lämpöpumput eivät itse tuota 
vastuksilla lämpöä, vaan käyttävät sähköä 
ainoastaan auringosta peräisin olevaan 
ympäristöön sitoutuneen lämmön keräämi-
seen kompressoreiden ja pumppujen avulla. 
Siksi niitä voidaankin pitää kehittyneinä 
sähkölämmitysjärjestelminä, jotka tuottavat 
kolminker taisen määrän lämpöä kulutta-
maansa sähköön nähden. Lämpöpumppuja 
voidaan hyödyntää myös jäähdytyksessä, 
joka on Euroopan mittakaavassa suurempi 
energiankuluttaja kuin lämmitys. 
Etelä-Pohjanmaan energiatoimisto, Thermo-
polis Oy, on puolueeton sekä riippumaton 
voittoa tuottamaton yleishyödyllinen yhtiö. 
Thermopolis Oy:n palveluajatuksena on olla 
toiminta-alueellaan näkyvä energia-alan 
vaikuttaja ja luotettava kumppani. Etelä-
Pohjanmaan energiatoimisto kuuluu euroop-
palaiseen noin neljänsadan alueellisen ja 
paikallisen energiatoimiston muodostamaan 
verkostoon. Hankkeen rahoittajia ovat muun 
muassa Intelligent Energy- Europe– ohjelma, 
Etelä-Pohjanmaan liitto sekä alueen energia-
alan yritykset. Thermopolis Oy:n osakkaina 
ovat Ilmajoen kunta, Lapuan kaupunki, Kivi-
ristin Lämpö Oy, Seinäjoen Energia Oy, Suo-
men Lämpöpumpputekniikka Oy ja Veljekset 
Ala-Talkkari Oy. Toimintaa ovat tukemassa 
myös Kvaerner Power Oy, Lakeuden Etappi 
Oy ja Oy Merinova Ab.

Etelä-Pohjanmaan energiatoimiston ta-
voitteena on olla mukana kehittämässä ja 
rakentamassa uusia kotimaisiin biopolt-
toaineisiin perustuvia energiajärjestelmiä 
ideasta toimivaan liiketoimintakonseptiin 
saakka ja siten edistää sekä alueellista 
energiaomavaraisuutta sekä energiatietoutta. 
Tavoitteena on myös luoda toimiva ja pysyvä 
palveluorganisaatio täyttämään alueellisen 
energiapalvelukeskuksen haasteellinen 
tehtävä.

Etelä-Pohjanmaan energiatoimisto työllistää 
kolme henkeä, Thermopolis Oy:n toimi-
tusjohtajana toimii Hannu Mars, energia-
asiantuntijana Sanna-Leena Huhtasalo ja 
energianeuvojana Aija Myyryläinen. Toimisto 
sijaitsee Lapualla osoitteessa Poutuntie 8.

Lisätietoja: 

Hannu Mars
044 – 4384200
hannu.mars@thermopolis.fi

anmaan energiatoimiston toimitusjohtajalta Hannu 
lettiyhdistyksen paikalle organisoiman pellettitakan 
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Etelä-Pohjanmaan liitosta lähestytään al-
kusyksyn aikana maakunnan kuntajohtoa 
kansainvälisyyskyselyn merkeissä. Asialla 
on liiton hallinnoima Etelä-Pohjanmaan kan-
sainvälistymisen edistäminen –hanke, jonka 
keskeisenä tavoitteena on hankkia tietoa 
maahanmuuttoasioista ja tukea maakunnan 
maahanmuuttotoimintojen valmistelua. 
- Tässä projektissa rakennetaan yhteistyös-
sä eri organisaatioiden kanssa valmiuksia 

Etelä-Pohjanmaan kulttuurin toimijoille, 
yrityksille ja kunnille valmistuu kuluvan 
alkusyksyn aikana oma kulttuurin kansain-
välistymisohjelma. Ohjelman laadintatyön 
on saattanut matkaan Etelä-Pohjanmaan 
liiton kulttuurilautakunta viime vuoden 
lopulla. 
-Toimenpideohjelman taustalla on vuosille 
2005-2013 laadittu Etelä-Pohjanmaan 
kulttuuristrategia, jota on luodattu konk-
reettiseksi toiminnaksi tulevan 3-4 vuoden 
ajaksi, kertoo ohjelman kirjoittaja vs. 
kulttuurisihteeri Anna Valtari Etelä-Poh-
janmaan liitosta. 

Etelä-Pohjanmaan kulttuurin kansainvälis-
tymisohjelma on lajissaan ensimmäinen 
maakunnassa. Vastaavanlaista erityisesti 
kulttuurille räätälöityä maakunnallista kan-
sainvälistymisohjelmaa ei löydy myöskään 
kansallisesti. 
-Onneksi kulttuuri tunnustetaan Suomessa 

aluekehitystyön yhdeksi vetovoimatekijäksi 
ja se on päässyt mukaan eri alueiden kan-
sainvälistymisohjelmiin ja tulee varmasti 
pääsemään meilläkin, kun maakunnallisen 
kansainvälistymisohjelman aika koittaa, 
arvioi Etelä-Pohjanmaan liiton kulttuurijohtaja 
Marjatta Eväsoja. Hänen mukaansa kulttuu-
rilautakunnalla on kansainvälistymisasioissa 
vastuullinen edelläkävijän rooli, kun se teetti 
omalle sektorilleen oman toimenpideohjel-
man lähes heti strategiatyön päättymisen 
perään. 
-Tavoitteenamme on toimia suunnitelmal-
lisesti ja kentän odotuksia kuunnellen ja 
huutoon vastaten, sanoo Eväsoja
-Ohjelman kirjoittamisella havainnollistetaan 
myös ajatusten, toiveiden ja suunnitelmien 
auki kirjoittamisen merkitystä, jotta asioita 
voi edistää. Erityisesti taide- ja kulttuuri-
toiminnassa tämä seikka usein on Akilleen 
kantapää, erittelee Anna Valtari. Hänen 
mukaansa hyvä ohjelma auttaa jäsentämään 

lähivuosien tavoitteita ja toimintaa ja herättää 
myös keskustelua toiminnan suuntaamisesta 
lähitulevaisuutta pidemmälle. 
-Kun toimenpideohjelma on paperilla, 
saadaan konkreettiset suuntaviivat kansain-
välisyyteen sekä taiteilijoille että kulttuuri-
hallinnolle. Keskustelu kansainvälisyydestä 
avautuu jatkossa entistä paremmin tämän 
ohjelman kautta, sillä on selvää, että sen 
päivittäminen ja tarkentaminen tehdään 
tiiviillä syklillä. 
Etelä-Pohjanmaan kulttuurin kansainvälis-
tymisohjelma julkaistaan Etelä-Pohjanmaan 
liiton julkaisusarjassa loppuvuoden aikana 
ja sitä voi tilata maksutta Etelä-Pohjanmaan 
liiton toimistolta, toimistosihteeri Tuuliina 
Tuomiselta, puh. 020 124 4136, sähköposti: 
tuuliina.tuominen@etela-pohjanmaa.fi
Etelä-Pohjanmaan kansainvälistymisohjelma 
julkaistaan myös internetissä osoitteessa 
www. epliitto.fi

lisääntyvään maahanmuuttoon. Samalla 
hankitaan käytännön tietoa ja kartoitetaan 
kuntien tavoitteita, kertoo aluekehitysjohtaja 
Timo Urpala Etelä-Pohjanmaan liitosta. Hän 
muistuttaa, että viime vuoden lopulla maa-
kuntavaltuuston hyväksymä maakuntasuun-
nitelma arvioi maakunnan ulkomaalaisten 
määräksi Etelä-Pohjanmaalla 2030 noin 
6000 henkeä. 
Projektipäällikkö Mai Renko kertoo, että kun-

tajohtajille lähetettävä kysely toimii samalla 
perusaineistona, kun Etelä-Pohjanmaan 
maakunnan kansainvälistymisen toiminta-
ohjelmaprosessia saatellaan matkaan ensi 
vuonna. 
-Toivon, että kiireiset kuntajohtajat löytävät 
aikaa vastaamiseen, sanoo projektipäällikkö 
Renko. 
Lisätietoja: mai.renko@etela-pohjanmaa.fi

Kansainvälisyyskyselyllä tavoitellaan kuntajohtoa

Etelä-Pohjanmaan kulttuurille kansainvälistymisohjelma

Kolmen pohjalaismaakunnan (Etelä-Poh-
janmaa, Keski-Pohjanmaa ja Pohjanmaa) 
yli kymmenvuotinen yhteistyö Saksaan 
Schleswig-Holsteinin osavaltion kanssa 
konkretisoituu tänä vuonna käsi- ja taidete-
ollisuuden teeman kautta.
Lokakuun 6.-8. päivinä Seinäjoki Areenassa 
järjestettävillä Käsityömessuilla on mukana 
kädentaitajia Schleswig-Holsteinin osaval-
tion alueelta esittelemässä ja myymässä 
tuotteitaan. Saksalaiset taitelijat ovat mukana 
myös perjantaina 6.10 avattavassa KONSTI 
taideteollisuusyhdistys ry:n 20-vuotisjuhla-
näyttelyssä Seinäjoen taidehallilla.  
Eteläpohjalaisten vuoro on puolestaan mar-
raskuussa, jolloin Konstilaisten töitä viedään 
esille Kielin kaupunginkirjaston näyttelytilaan. 
Joulukuussa eteläpohjalaisia tuotteita on 
myynnissä Lyypekin joulumarkkinoilla. 
-Tämän kansainvälisen kulttuurivienti- ja 
tuontitoiminnan suurimmasta kustannus-

Käsi- ja taideteollisuus Schleswig-Holstein -teema
osuudesta vastaavat maakuntien liitot, yh-
teensä 10. 000 euroa. Toiminnan tavoitteena 
on antaa taiteen tekijöille ja heidän tuotteilleen 
mahdollisuus päästä laajempaan tietoisuu-

teen ja samalla edistää Schleswig-Holsteinin 
osavaltion tekijöiden tunnettuutta Etelä-Poh-
janmaalla, kertoo kulttuurijohtaja Marjatta 
Eväsoja Etelä-Pohjanmaan liitosta.

Liekki -tarjotin on 
jurvalaista puusepän 
työtä. Pentti Hanka on 
voittanut tarjottimel-
laan mm. vuoden kä-
sityö kilpailun 2004.
Liekki -tarjotin on 
myynnissä Lyype-
kin joulumarkkinoilla 
Saksassa.
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Tiesitkö, että…

- Että vuonna 2005 Seinäjoen 
seutukunnan asuntotuotanto vä-
estöön suhteutettuna oli maamme 
seutukunnista toiseksi suurinta 
– eli 9,3 valmistunutta asuntoa 
1000 asukasta kohti. Koko maas-
sa asuntoja valmistui tuhatta asu-
kasta kohti 5,8. (Tilastokeskus)

Etelä-Pohjanmaan liiton järjestämä Etelä-
Pohjanmaan aluepelastuslaitoksen neu-
voantava kuntakokous sai elokuussa 
puitavakseen aluepelastuslaitoksen yht-
eistoimintasopimuksen ja johtosäännön 
päivitysesityksen. Ensi vuoden alusta 
laitoksen nimi on Etelä-Pohjanmaan 
pelastuslaitos. Alkuperäisen yhteistoimin-
tasopimuksen mukaan Etelä-Pohjanmaan 
liiton maakuntavaltuusto on hyväksy-
nyt laitoksen ensimmäisen johtosäännön 
sopimuskuntien päätösten mukaisesti ja 
maakuntavaltuuston listalle tulevat myös 
johtosääntöön myöhemmin tehtävät mu-
utokset laitoksen johtokunnan esityksestä.  
Johtosääntöesityksen mukaan jatkossa  
johtosäännön muutokset hyväksyttäisiin 
Seinäjoen kaupunginvaltuustossa. 

Yhteistoimintasopimuksen muutokset 
tulevat syksyn aikana käsittelyyn kaikissa 
eteläpohjalaisissa kunnissa. Johtosäännön 
muutokset edellyttävät Etelä-Pohjanmaan 
liiton toimielinten hyväksyntää. 

Aluepelastuslaitoksen yhteistoiminta-
sopimuksen osalta muita muutosesityksiä 
ovat seutukunnissa toimivien pelastus-
toimikuntien lakkauttaminen ja toiminnan 
kustannusten laskutavan muuttaminen siten, 
että kuntakohtaisesta kustannusosuudesta 
siirryttäisiin euroa/asukas –järjestelmään. 
Asukasluvun mukainen osuus muodostuu 
pelastuslaitoksen hallinnosta, investoinneista 
sekä vuosittaisesta käyttötalousmenoista. 
Muutoksen seurauksena pääsääntöisesti 
suurten kaupunkien maksuosuudet kasvavat 
ja pienten kuntien vähenevät. 

Omistajafoorumi koolle 
kerran vuodessa

Etelä-Pohjanmaan pelastuslaitoksen yht-
eistoimintasopimusesityksen mukaan 
laitoksen johtokunta kutsuu koolle tarvit-
taessa, vähintään kuitenkin kerran vuodessa 
sopijakuntien johdon Etelä-Pohjanmaan 
pelastustoimen omistajafoorumiin. Tilaisu-
uden esitettiin korvaavan nyt Etelä-Pohjan-
maan liiton koolle kutsuman neuvoa-antavan 
kuntakokouksen. 

Yhteistoimintasopimus ja johtosääntö 
puhuttivat Etelä-Pohjanmaan 
Aluepelastuslaitoksen kuntakokousta

Pelastustoimen kalusto on tällä hetkellä Seinäjoen kaupungin omistuksessa ja 
Etelä-Pohjanmaan pelastuslaitoksen käytössä. Sen sijaan kiinteistöt, paloasemat, 
säilyvät nykyisen käytännön mukaan niiden alkuperäisillä omistajilla. Kuva Kau-
hajoen kaupungin palolaitokselta. 
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Etelä-Pohjanmaan uusi maakuntajohtaja 
Asko Peltola aloitti työnsä Etelä-Pohjan-
maan liiton toimistolla 1. syyskuuta. Sa-
malla va maakuntajohtajana maaliskuun 
alusta toiminut Tapio Liinamaa siir tyi 
maakuntavaltuuston puheenjohtajaksi. 
Kansanedustaja Lasse Hautala jatkaa 
maakuntavaltuuston I varapuheenjoh-
tajana. 
- Tehty järjestely oli erittäin onnistunut. 
Tapio Liinamaa tiesi mihin ryhtyi eli 
oli asioista hyvin perillä,  arvioi maa-
kuntahallituksen puheenjohtaja Antti 
Niemi-Aro. Hänen mukaansa Liinamaan 
työpanos korostui erityisesti Euroopan 
Unionin uuden ohjelmakauden 2007-
2013 ESR- ja EAKR-ohjelmien val-
mistelu- ja edunvalvontatyössä, joiden 
valmistelu osui viime heinäkuulle. 

Uutispalsta

WFA:n henkilöstö viihtyi 
Etelä-Pohjanmaalla 

Länsi-Suomen Allianssin (WFA) liittojen 
henkilökuntien perinteistä virkistyspäivää 
isännöi tänä vuonna Etelä-Pohjanmaa. 
Päivän päätteeksi kiitossanoissaan Park 
Hotel Härmässä Alahärmässä Keski-Suomen 

Vahdinvaihto onnistui

maakuntajohtaja Anita Mikkonen luonnehti 
molempia vierailukohteita, sekä Härmän 
kuntokeskusta Ylihärmässä että PowerParkia 
Alahärmässä, ympäristöiksi, jotka on itse 
koettava, että niiden ainutlaatuisuuden voi 
ymmärtää. Mika Salo Circuitilla käydyssä 
kartingkisassa voitto meni linja-autokuljet-
tajan huimapäisyyden turvin Pirkanmaalle. 

Tallipäällikön rooliin sujuvasti uinut va 
maakuntajohtaja Tapio Liinamaa onnistui 
piiskaamaan eteläpohjalaiset hurjaan me-
noon, sillä seuraavat palkintopallisijat jäivät 
isännille. A-finaalin paras naiskuski löytyi 
sekin Liinamaan tallista, kun suunnittelija Heli 
Seppelvirta ei unohtanut varikolla kuulemiaan 
ohjeita radallakaan.

Tervetuloa
-liiton ovet auki Framilla!

Etelä-Pohjanmaan liiton toimistolla vie-
tetään avointen ovien iltapäivää tiistaina 
26. syyskuuta kello 13.00-16.00. Uusi 
maakuntajohtaja Asko Peltola on tuol-
loin kaikkien tavattavissa. Tilaisuuden 
aikana on myös mahdollisuus tutustua 
Etelä-Pohjanmaan liiton toimintaan, 
henkilökuntaan ja työtiloihin.
-Tilaisuus järjestetään vapaamuotoisena, 
eikä aikavarauksia tai vastaavia tarvitse 
tehdä, kertoo johdon assistentti Sirpa 
Myllymäki Etelä-Pohjanmaan liitosta. 
Hän toivoo tilaisuuteen mahdollisimman 
runsasta osanottoa. 

Maakuntaohjelma: 
- 29.8.2006 Maakuntaohjelman ohjausryh-

mä
- 29.8.2006 MYR sihteeristö
- 4.9.2006 MYR
- 11.9.2006 Maakuntahallitus: asettaa ohjel-

man ja ympäristöselostuksen nähtäville
-  13.9. - 13.10.2006 Nähtävillä olo ja lausun-

tokierros
- Lokakuun loppu: projektiryhmä, ohjausryh-

mä ja YVA -ryhmä
- 13.11.2006 Maakuntahallitus
-  4.12.2006 Maakuntavaltuusto: Hyväksynee 

ohjelman
Toteuttamissuunnitelma:
- 29.8.2006 MYR sihteeristö: evästyskeskus-

telu
- 4.9.2006 MYR: evästyskeskustelu
- 11.9.2006 Maakuntahallitus: evästyskes-

kustelu
- 26.9.06 MYR sihteeristö: käsittelee totsun
-  2.10.06 MYR: käsittelee totsun
- 16.10.2006 Maakuntahallitus: hyväksyy 

totsun

Muista maakuntaohjelma!
Etelä-Pohjanmaan maakuntaohjelman 2007-
2010 ja toteuttamissuunnitelman  käsitte-
lyaikataulut ovat seuraavat: 
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Ajankohtaista 
maakuntasuunnittelusta

Tiesitkö, että…

- Että vuonna 2004 informaa-
tioalan työpaikkaosuus oli Etelä-
Pohjanmaalla pienin maakunnis-
tamme eli 2,8 % työpaikoista. 
Koko maassa vastaava osuus oli 
9,1 %. (Tilastokeskus)

Elokuun alussa astui voimaan merkittäviä 
kuntalain muutoksia. Yksi tärkeimmistä on, 
että kunnan olisi katettava taseensa alijäämä 
enintään neljän vuoden mittaisen taloussuun-
nitelmakauden aikana. Lakia sovelletaan jo 
ensi vuoden talousarvioihin, joten kunnat 
joutuvat suunnittelemaan toimintaansa niin, 
että alijäämä on katettuna vuoden 2010 
loppuun mennessä. Kunnalla on myös 
velvollisuus laatia yksityiskohtaisempi 
toimenpideohjelma alijäämän kattamiseksi, 
ellei taseen alijäämää saada katettua talous-
suunnitelmakauden aikana.
Toimenpideohjelman kestosta päättää val-
tuusto ja kunnanhallituksella on velvollisuus 
antaa toimintakertomuksessa selonteko siitä, 
kuinka tasapainotus on toteutunut. Lisäksi 
tarkastuslautakunnan on arvioitava, kuinka 
tasapainotus on toteutunut sekä kuinka riit-
täviä ja realistisia toimet ovat.
Tarkasteltaessa kuntatalouden kehitystä 
Etelä-Pohjanmaalla neljän viime vuoden 
aikana, voidaan todeta, että kuntien talous 
on muuttunut aiempaa haasteellisemmaksi, 
mutta samalla kuntien väliset erot ovat kas-
vaneet. Vuonna 2001 Etelä-Pohjanmaalla oli 
15 kuntaa, joilla oli taseessa kattamatonta 
alijäämää, kun viime vuoden lopulla tällaisia 
kuntia oli kymmenen. Näiden kattamattomien 
alijäämien määrä väheni neljässä vuodessa 

24,3 miljoonasta 15,7 miljoonaan euroon, 
mutta niissä kunnissa, joissa oli alijäämää 
katettavana, kasvoi katettava määrä asukasta 
kohti em. jaksolla 203 eurosta 327 euroon. 
Kuntatalouden haasteita ja erilaistumista ku-
vaa myös kuntien oman lainakannan kasvu. 
Vuonna 2001 Etelä-Pohjanmaan kuntien lain-
akanta oli asukasta kohti 877 euroa, vuoden 
2005 lopulla 1 310 euroa. Erilaistuminen 
näkyy kuitenkin, kun verrataan kuntien lain-
akannan kehitystä asukasta kohti kunnan 
väestömäärän mukaan. Lainamäärä kasvoi 
kaikissa kuntakokoluokissa, mutta eniten se 
kasvoi neljän vuoden aikana pienimmissä, 
alle 3 000 asukkaan kunnissa: asukasta kohti 
laskettuna 797 eurolla. Vastaavasti yli 10 000 
asukkaan kunnissa lainakannan kasvu oli 
asukasta kohti 336 euroa, koko maakunnan 
asukaskohtaisen kasvun ollessa 433 euroa.
Kuntien mahdollisuuksiin rahoittaa lainojensa 
maksua vaikuttavat mm. verotulot ja valtiono-
suudet. Etelä-Pohjanmaalla kuntien verotulot 
ovat kuitenkin maakuntiemme pienimmät, 
viime vuonna ne olivat asukasta kohti laskien 
2 151 euroa, eikä yhdessäkään kunnassa 
ylitetty koko maan tasoa, joka oli 2 712 euroa 
asukasta kohden.
Matalampia verotuloja kompensoivat ko-
rkeammat valtionosuudet ja muut tulot. 
Vuonna 2005 Etelä-Pohjanmaan kuntien 

Vuodesta 2004  kaksi ker taa vuodessa 
asiantuntijoiden voimin koottu Etelä-Pohjan-
maan talouskatsaus on ilmestynyt. Julkaisun 
vaihtuvana teemana on tällä kertaa rakenta-
minen ja asuminen. Vakioteemoina jatkavat 
yleisen talouskehityksen, elintarvikeklusterin, 
metalliklusterin ja puuklusterin osuudet. 
-Katsauksen vakioteemojen tekstien laa-
dinnasta vastaavat Etelä-Pohjanmaan 
TE-keskuksen klusteriohjelmapäälliköt 
(elintarvikeklusteri: Jarkko Lystimäki, me-
talliklusteri: Timo Vauhkonen ja puuklusteri: 
Tapio Sivula), ker too talouskatsauksen 
yleistä taloutta koskevasta osuudesta ja ko-
koonjuoksemisesta vastaava kunta-asiamies 
Marko Rossinen Etelä-Pohjanmaan liitosta.
-Lisäksi katsauksen aineistoja kommentoivat 
Etelä-Pohjanmaan yrittäjät, Etelä-Pohjan-
maan kauppakamari ja Finnvera ja keskei-
set katsauksen teossa apuna käytettävät 

Kunta-asiamies Marko Rossinen
marko.rossinen@etela-pohjanmaa.fi, 

puh. 020 124 4122
• maakunnan aluekehityksen seuranta (alue- 
ja kuntatalous, koulutus, kuntien ja valtion 
palvelut, väestö) 
• osallistuminen aluekehitysohjelmien laa-
dintaan
• työvoima- ja koulutustarpeiden ennakointi
• perustamis- ja kehittämishankelausuntojen 
valmistelu (oppilaitokset, kirjastot, liikuntapai-
kat, sosiaali- ja terveysala)
• tilastoaineistojen ylläpito ja tuottaminen

Kuntatalous erilaistuu

aineistot tuottaa tilastokeskus, kertoo Marko 
Rossinen. Nyt ilmestyneessä katsauksessa 
teemaosuuden kirjoittajina ovat toimineet 
maakuntasuunnittelija Antti Saartenoja Ete-
lä-Pohjanmaan liitosta (asuminen) ja Kati 
Katajisto Seinäjoen ammattikorkeakoulusta 
(rakentaminen).

Etelä-Pohjanmaan talouskatsauksen painos 
on 1100 kappaletta ja julkaisu jaetaan teki-
jöiden sidosryhmille. 
-Esimerkiksi liiton osalta katsaus menee 
maakuntavaltuuston ja –hallituksen jäsenille 
sekä kuntajohtajille, kertoo kunta-asiamies 
Marko Rossinen. Hän muistuttaa, että kat-
saus löytyy myös sähköisenä Etelä-Pohjan-
maan ennakointiportaalista, www.etelapoh-
janmaa.fi/ennakointi ja Etelä-Pohjanmaan 
liiton kotisivuilta www. epliitto.fi

valtionosuudet olivat asukasta kohti lasket-
tuna 1 509 euroa, kun koko maassa taso oli 
965 euroa/asukas.
Kuntien rahoitukselliset haasteet ovat erilais-
tuneet myös niin, että kasvavan väestön al-
ueella rahoitusta tarvitaan uusien palveluiden 
ja muun uuden infrastruktuurin tuottamiseen, 
vähenevän väestön alueella kuntien tulopohja 
pienentyy asukasluvun vähentyessä jo infra-
struktuurin ylläpitoon tarvittavien korvausin-
vestointien tekemiseenkin. 
Väestön ikääntyminen lisää mm. sosiaali- ja 
terveyspalvelujen tarvetta ja niiden vaatimaa 
rahoitusta. Tämä edellyttää kuntien omien 
toimenpiteiden ohella, että valtion taholta kun-
nille hoidettaviksi tuleviin tehtäviin osoitetaan 
riittävästi rahoitusta, koska kunnat ovat kes-
keisessä asemassa hyvinvointipalveluiden 
turvaamisessa koko maassa.

Etelä-Pohjanmaan talouskatsaus on ilmestynyt

HENKILÖKUVA
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Maakunnan  
yhteistyöryhmä

KUNTA- JA MAAKUNTA-
HALLINNON EDUSTAJAT
Aapo Saari, Alavus, pj
Antti Niemi-Aro, Kauhajoki, 1. vpj
Tapio Ekola, Alahärmä
Aarne Heikkilä, Seinäjoki
Pirjo-Liisa Ketola, Isojoki
Tapio Liinamaa, E-P:n liitto
Liisa Lähdesmäki, Seinäjoki
Lea Puotinen, Kauhava
Paula Sihto, Ilmajoki
ETELÄ-POHJANMAAN TE-KESKUS:
Raimo Harjunen, 2. vpj
Leena Ahonen
Antti-Jussi Oikarinen
Ritva Rinta-Pukka
LÄNSI-SUOMEN LÄÄNINHALLITUS:
Maria-Terttu Hautanen-Jokela
LÄNSI-SUOMEN YMPÄRISTÖKESKUS:
Pertti Sevola
VAASAN TIEPIIRI:
Mauri Kimpimäki
FINNVERA OYJ:N SJOEN KONNTORI:
Asko Saarinen
AKAVA-POHJANMAA ALUETOIMIKUNTA:
Katriina Honkala, Peräseinäjoki
SAK:N E-P:N MAAKUNTARYHMÄ:
Lea Torkko, Ylistaro
STTK:N E-P:N ALUETOIMIKUNTA:
Martti Peltola, Seinäjoki
MAATALOUSTUOTTAJAIN E-P:N LIITTO:
Arja Ala-Luoma, Nurmo
ETELÄ-POHJANMAAN KAUPPAKAMARI:
Matti Korkiatupa, Seinäjoki
ETELÄ-POHJANMAAN YRITTÄJÄT:
Heikki Rinta-Rahko, Kurikka, 3. vpj  
ELINKEINOELÄMÄN KESKUSLIITTO (EK):
Yrjö Välimäki, Alavus
Virpi Keskimäki, Ilmajoki 

Esittelijä: Tapio Liinamaa, E-P:n liitto
Sihteeri: Piia Latvala, E-P:n liitto

Euroopan unionin ohjelmakausi 2000-2006 on lopuillaan. Ohjel-
makauden viimeiset rahoituspäätökset ovat valmisteilla, tavoiteal-
ueen rahoituspäätökset on tehtävä viimeistään 31.12.2006. Si-
irtymäkauden osalta rahoituspäätökset oli oltava tehtynä jo viime 
vuoden loppuun mennessä. Ohjelmakauden päättymisestä huoli-
matta hankkeita voidaan kuitenkin toteuttaa vielä alkavan uuden 
ohjelmakauden aikana, aina 2007 vuoden loppuun asti. Maksatukset 
hankkeille tulee olla tehtynä viimeistään 30.6.2008.

MYR on saanut neljännesvuosittain tiedokseen mahdollisimman 
ajantasaisen tilannekatsauksen tavoite 2-ohjelman taloudellisesta 
toteutumisesta, joka on tilanteen 30.6.2006 mukaan seuraavan-
lainen:

Päättyvän ohjelmaka
on vielä haettavissa

Piia Latvala, EU-koordinaattori
Puh. 020 124 4116, piia.latvala@etela-pohjanmaa.fi
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MYR:n, MYR:n sihteeristön ja 
MYR:n hankejaoston pöytäkirjat, 
työjärjestykset, kokoonpanot ja 
kokousajat löytyvät osoitteesta 
www.epliitto.fi/päätöksenteko.

ASIOITA / PÄÄTÖKSIÄ 15.8.:

¾ MYR on käsitel lyt EU:n ki l-
pailukyky- ja työllisyystavoitteen 
Länsi-Suomen alueellisen ESR- ja 
EAKR- toimenpideohjelman 2007-
2013

Rahoitettavaksi on hyväksytty seuraa-
vat maakunnalliset tavoite 2-ohjelman 
hankkeet:
- Älykkäiden kaluste- ja tilakonsep-

tien kehitysalustan verkosto
- Pohjalaisen hyvinvointimatkailun 

kehittämishanke (HYMA)
- Seutukunnallisen aluetuottajamal-

lin kehittämishanke 2006-2007
- Kulttuurin kansainvälistymisohjel-

man toteuttamishanke
- Virtuaalinen kauppakeskus – pilotti 

Kauhajoelle 
- MARKE –naisyrittäjä markkinoin-

nin kehittäjänä
- Muutos yritysten haasteena 
- Turvallisuusjohtaminen raken-

nusalan pk-yrityksissä
- Musiikin automaattinen transkrip-

tio
- Kotipesä – Vanhusten kotihoidon 

oppimisverkosto
- TEKMO –projekti (Cad-, Cam- ja 

Cnc –opiskelu verkkoon)
- CAD- ja simulointi
- Tuulihapetin, prototyyppi
- Luopajärven yhteisviemäröinti
- Jätevesien kyläviemäröinti
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